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Bydgoszcz, 15 lipca 2020 r.

WOJEWODA KUJAWSKO-POMORSKI

WPS.III.9421.4.18.2019.IN.BM
Pani
Edyta Wiśniewska
Kierownik

Gminnego Ośrodka

Pomocy Społecznej

w Wielgiem
Szanowna Pani Kierownik,

stosownie do art. 128 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2019 r., poz. 1507 z późn. zm.), zwanej w dalszej treści „ustawą” oraz § 17 rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 23 marca 2005 r. w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej (Dz. U. Nr 61, poz. 543 z późn. zm.) przekazuję niniejsze zalecenia pokontrolne.

W dniach: 28, 29, 30 października, 4, 5, 6 listopada 2019 r. inspektorzy Wydziału Polityki Społecznej, działający na podstawie upoważnienia Wojewody Kujawsko-Pomorskiego przeprowadzili kontrolę problemową w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Wielgiem, zwanym w dalszej treści pisma „GOPS”, „Ośrodkiem” lub jednostką kontrolowaną.

Zakres kontroli obejmował organizację jednostki, strukturę zatrudnienia i kwalifikacje kadry, opracowanie i realizację gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych, udzielanie schronienia osobom tego pozbawionym, organizowanie i świadczenie usług opiekuńczych z zadań własnych gminy oraz organizację zadań wynikających z programów: „Usługi opiekuńcze dla osób niepełnosprawnych” i „Opieka wytchnieniowa”- edycja 2019. Kontrolą objęto okres od dnia 1 stycznia 2018 r. do dnia 31 grudnia 2018 r., natomiast w zakresie programów - rok 2019.

Szczegółowe wyniki kontroli zostały zawarte w protokole, doręczonym do GOPS 3 lutego 2020 r. Kierownik jednostki kontrolowanej, w trybie § 16 rozporządzenia w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej, tj. przed podpisaniem protokołu, pismem GOPS.S.0910.1/2020 z 10 lutego 2020 r., zgłosił zastrzeżenia do protokołu kontroli. Stanowisko zespołu inspektorów, w sprawie zgłoszonych zastrzeżeń do protokołu kontroli, zostało przekazane do Ośrodka w trybie § 16 pkt 11 rozporządzenia w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej w dniu 14 maja 2020 r. Dyplomowany pracownik socjalny działający z upoważnienia Kierownika GOPS w dniu 28 maja 2020 r. zaakceptował protokół kontroli wraz z załącznikami oraz „Zmianę protokołu kontroli:, sporządzoną po rozpatrzeniu zastrzeżeń do protokołu.
Podczas czynności kontrolnych ustalono, iż GOPS został utworzony na podstawie uchwały Nr IX/43/90 Gminnej Rady Narodowej w Wielgiem z dnia 23 kwietnia 1990 r. w sprawie utworzenia Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej oraz zarządzenia nr 4/90 Naczelnika Gminy w Wielgiem z dnia 30 kwietnia 1990 r. w sprawie utworzenia Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. W okresie kontrolowanym GOPS działał na podstawie Statutu nadanego uchwałą nr VIII/49/2003 Rady Gminy Wielgie z dnia 24 września 2003 r. w sprawie nadania Statutu GOPS w Wielgiem, który stracił moc obowiązującą z dniem 15 kwietnia 2019 r. Aktualny statut Ośrodka przyjęty uchwałą nr V/39/2019 Rady Gminy Wielgie w dniu 27 marca 2019 r., zmieniony następnie uchwałą nr VI/54/2019 z dnia 10 maja 2019 r. odzwierciadlał zakres zadań realizowanych przez GOPS, jak również uprawnienia Kierownika jednostki.

Kontrola wykazała, iż w GOPS do dnia 27 maja 2019 r. obowiązywał regulamin organizacyjny wprowadzony przez Kierownika GOPS zarządzeniem nr 1/2006 z dnia 01 kwietnia 2006 r., a od dnia 27 maja 2019 r. regulamin organizacyjny wprowadzony przez Kierownika GOPS zarządzeniem nr 5/2019 z dnia 27 maja 2019 r., który określał zasady działania Ośrodka, strukturę organizacyjną, zasady kierowania Ośrodkiem, zakres działania sekcji, działalność kontrolną oraz zasady podpisywania pism i obiegu dokumentów. Obowiązujący Regulamin zawierał schemat organizacyjny.

Kontrolującym przedłożono wykaz pracowników GOPS, z którego wynikało, iż na dzień 31 grudnia 2018 r. w Ośrodku zatrudnionych było na podstawie umowy o pracę 19 osób, co nie zostało prawidłowo odzwierciedlone w dziale I sprawozdania rocznego MRPiPS-03 z udzielonych świadczeń pomocy społecznej.
W okresie kontrolowanym funkcję kierownika pełnili: 
· Pan xxxxxx zatrudniony na stanowisku kierownika GOPS od 2008 r. na czas nieokreślony, któremu Wójt Gminy Wielgie udzielił z dniem 27 grudnia 2018 r. bezpłatnego urlopu, na czas pełnienia funkcji xxxxxxxxxxxxxxx,
· Pani xxxxxx zatrudniona w GOPS od dnia 1 maja 1990 r. na stanowisku pracownika socjalnego, której z dniem 1 stycznia 2019 r. Wójt Gminy Wielgie powierzył pełnienie obowiązków kierownika GOPS w Wielgiem do czasu rozstrzygnięcia konkursu na to stanowisko,
· Pani xxxxxx zatrudniona przez Wójta Gminy Wielgie na stanowisku Kierownika GOPS z dniem 15 lutego 2019 r. na czas nieokreślony, w wyniku przeprowadzonego postępowania konkursowego.
Kontrolujący nie wnieśli zastrzeżeń w zakresie uprawnień i kompetencji p. xxxxxxx i p.. xxxxxx. Stwierdzono, iż zarówno p. xxxxxx jak i p. xxxxxx spełniali wymogi kwalifikacyjne dla osób kierujących jednostkami organizacyjnymi pomocy społecznej, wynikające z art. 122 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej. 
Kontrola wykazała, iż p. xxxxxx została upoważniona przez Wójta Gminy Wielgie zarządzeniem nr 14/2019 z dnia 11 lutego 2019 r. do prowadzenia postępowań i wydawania decyzji administracyjnych w indywidualnych sprawach z zakresu pomocy społecznej należących do właściwości gminy, delegację w tym zakresie zawarto w § 9 Statutu. 

Zgodnie z przepisem art. 110 ust. 8 ustawy, przedmiotowe upoważnienie może być udzielone przez wójta innej osobie, na wniosek kierownika ośrodka pomocy społecznej. Ustalono, iż Kierownik GOPS skorzystał z powyższego uprawnienia ustawowego, gwarantującego zapewnienie ciągłości pracy w przypadku zaistnienia nieprzewidzianych nieobecności kierownika GOPS. Do wydawania decyzji administracyjnych w indywidualnych sprawach z zakresu pomocy społecznej w GOPS w Wielgiem upoważniona została p. xxxxxx – zarządzeniem nr 27/2019 z dnia 27 lutego 2019 r. 
Ponadto Wójt Gminy zarządzeniem nr 25/2019 z dnia 27 lutego2019 r. udzielił p. xxxxxx pełnomocnictwa do składania oświadczeń woli w imieniu Gminy Wielgie w zakresie działalności kierowanej jednostki, do zaciągania zobowiązań w imieniu Gminy w ramach planu finansowego GOPS w Wielgiem, do reprezentowania Gminy przed sądami, organami egzekucyjnymi we wszystkich postępowaniach sądowych, administracyjnych i egzekucyjnych – w okresie pełnienia obowiązków Kierownika GOPS w Wielgiem.

Z przedłożonej statystyki stałej i czasowej mieszkańców gminy Wielgie na dzień 31 grudnia 2018 r. zameldowanych na pobyt stały i czasowy było łącznie 6.875 mieszkańców. Ustawa w treści art. 110 ust. 11 określa, iż „Ośrodek pomocy społecznej zatrudnia pracowników socjalnych proporcjonalnie do liczby ludności gminy w stosunku jeden pracownik socjalny zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy na 2000 mieszkańców lub proporcjonalnie do liczby rodzin i osób samotnie gospodarujących, objętych pracą socjalną w stosunku jeden pracownik socjalny zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy na nie więcej niż 50 rodzin i osób samotnie gospodarujących”. GOPS spełniał zapis  wynikający z art. 110 ust. 11 ustawy.

Kontrola wykazała, iż w okresie kontrolowanym w GOPS zatrudnionych było 5 pracowników socjalnych, w tym 4 świadczących pracę socjalną w środowisku, uprawnionych do przeprowadzania wywiadów środowiskowych, otrzymujących dodatki ustawowe w trybie art. 121 ust. 3a ustawy. Kontrolujący nie wnieśli zastrzeżeń, co do zasadności przydzielenia dodatków ustawowych oraz wysokości składanych zapotrzebowań na środki rezerwy celowej na powyższy cel. Ustalono, iż dodatki ustawowe „250 zł” w okresie kontrolowanym finansowane były zarówno z rezerwy celowej, jak i zadań własnych gminy. 
W okresie kontrolowanym pracownicy, świadczący pracę w środowiskach nie dysponowali wymaganymi legitymacjami, zostały one wydane pracownikom socjalnym przez zatrudnionego w 2019 Kierownika GOPS w dniu 30.07.2019 r.
Ponadto w toku czynności kontrolnych ustalono, iż w GOPS w okresie kontrolowanym istniał nieformalny podział rejonów opiekuńczych z określeniem miejscowości działania dla 4 pracowników socjalnych, co zostało przez Kierownika GOPS p. xxxxxx doprecyzowane poprzez dopisanie liczby ludności, a następnie sformalizowane zarządzeniem nr 13/2019 z dnia 01 października 2019 r. Ustalono, że pracownikom socjalnym przypisano rejony nie przekraczające 2 tys. mieszkańców.

W obszarze kwalifikacji kadry jednostki kontrolowanej kontrolę przeprowadzono na podstawie dokumentacji osobowej pracowników socjalnych zatrudnionych w GOPS. Ustalono, iż kwalifikacje pracowników socjalnych były zgodne z obowiązującymi w tym zakresie przepisami, wynikającymi z ustawy.

Analiza akt pod względem realizacji zobowiązania wynikającego z art. 119 ust. 2 pkt 6  ustawy wykazała, iż wszyscy pracownicy socjalni GOPS w Wielgiem podnosili swoje kwalifikacje zawodowe, uczestnicząc w latach 2018-2019 w szkoleniach merytorycznych. Również Kierownik GOPS p. xxxxxx w 2019 r. uczestniczyła w trzech szkoleniach merytorycznych, wypełniając obowiązek pracownika samorządowego wynikający z art. 25 ust. 2 pkt 7 ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o pracownikach samorządowych.
Kolejnym obszarem badanym było opracowanie i realizacja gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych, zgodnie z art. 16b ustawy o pomocy społecznej, koordynacja realizacji strategii w myśl art. 110 ust. 4 ustawy. Kontrolujący ustalili, iż Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych na lata 2014- 2020 przyjęta została uchwałą nr XLII/341/2014 Rady Gminy Wielgie w dniu 18 lipca 2014 r.

Kontrola wykazała, iż w Strategii dokonano charakterystyki gminy, sporządzono diagnozę problemów społecznych, określono cel strategiczny i cele operacyjne. Ogólnie wskazano sposób realizacji strategii, bez określenia ram finansowych. Wobec kończącego się okresu obowiązywania Strategii poinstruowano kierownika jednostki, iż w kolejnej Strategii należy odnieść się do wszystkich wymagań wynikających z zapisu art. 16b ustawy.

Zgodnie z zapisem art. 110 ust. 4 ustawy, zobligowano Ośrodek do koordynowania realizacji strategii, o której mowa w art. 17 ust. 1 pkt 1 ustawy. Powyższe zadanie zostało przypisane do realizacji p. xxxxxx, która przedłożyła kontrolującym „Sprawozdanie z realizacji Strategii za 2018 r.” i stanowi ono dowód w aktach kontroli.
W obszarze udzielania schronienia osobom tego pozbawionym, kontrolujący ustalili, iż na terenie gminy Wielgie nie funkcjonuje żadna placówka, która zapewniałaby tymczasowe schronienie osobom bezdomnym. Ustalono, iż GOPS w sprawozdaniu MRPiPS-03 za 2018 r. w dziale 2B wiersz 16 nie wykazał pomocy w formie schronienia, co jest niezgodne ze stanem faktycznym, ponieważ w okresie kontrolowanym Ośrodek udzielił schronienia 4 osobom bezdomnym, z terenu  Gminy Wielgie.
W okresie objętym kontrolą, gmina realizowała przedmiotowe zadanie na podstawie dwóch umów zawartych przez Kierownika GOPS w Wielgiem- p. xxxxxx. Pierwsza umowa została zawarta na okres od 01.07.2018 r. do 31.12.2018 r. ze Schroniskiem dla Bezdomnych prowadzonym przez Caritas Diecezji Sosnowieckiej w Będzinie- Łagiszy, następnie w dniu 28.12.2018 r. Kierownik GOPS zawarł kolejną umowę z tymże Schroniskiem na okres od 01.01.2019 r. do 31.12.2019 r. Druga umowa została zawarta ze Schroniskiem Caritas Diecezji Włocławskiej, na czas nieokreślony od dnia 1 listopada 2018 r. na świadczenie usług – „udzielanie schronienia bezdomnym mieszkańcom Gminy Wielgie w Schronisku przy ul. Prymasa Karnkowskiego 7 i Płocka 2 we Włocławku, prowadzonym przez Zleceniobiorcę”.
W trakcie kontroli ustalono, iż Ośrodek nie zachował ustawowego terminu zgłoszenia Wojewodzie danych do rejestru miejsc, w których gmina udziela tymczasowego schronienia, zgodnie z art. 3 ustawy z dnia 8 lutego 2018 r. o zmianie ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2018 r., poz. 700). Wnioski o wpis do ww. rejestru zostały złożone w dniu 26 marca 2019 r. przez Kierownika GOPS- p. xxxxxx.
Ponadto, Rada Gminy Wielgie w 2018 r. nie ustaliła w drodze uchwały zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia i mieszkaniach chronionych. W myśl art. 97 ust. 1 ustawy, opłatę za pobyt w ośrodkach wsparcia ustala podmiot kierujący w uzgodnieniu z osobą kierowaną, uwzględniając przyznany zakres usług. Powyższa uchwała została podjęta 17 stycznia 2019 r., ogłoszona w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego w dniu 24 stycznia 2019 r. pod pozycją 513.
Pomocy w formie schronienia udzielono 4 osobom z terenu gminy Wielgie. Dwie osoby zostały umieszczone w Schronisku dla Bezdomnych „Caritas” Diecezji Sosnowieckiej w Będzinie i 2 kolejne w Schronisku dla Bezdomnych we Włocławku. Kontrolujący ustalili, iż w 3 przypadkach data wydania decyzji była późniejsza aniżeli okres przyznania świadczenia. Ponadto, w jednym przypadku potrącano klientowi 70 % dochodu - zasiłku stałego na częściowe pokrycie kosztów pobytu i wyżywienia w schronisku, co w okresie kontrolowanym było niezgodne z zapisem art. 97 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej.

Przyznanie pomocy w każdym przypadku poprzedzone było rodzinnym wywiadem środowiskowym oraz podpisaniem kontraktu socjalnego część IA- w zakresie rozwiązywania trudnej sytuacji życiowej oraz części IIA- w zakresie oceny realizacji działań ustalonych w kontrakcie. Ustalono, iż jeden kontrakt - część IA został sporządzony przez pracownika socjalnego ze schroniska, natomiast część IIA kontraktu sporządził pracownik socjalny GOPS w Wielgiem. Ponieważ kontrakt socjalny może wiązać się ze zobowiązaniami finansowymi, powinien być zawarty przez pracownika socjalnego zatrudnionego w ośrodku pomocy gminy miejsca zameldowania tej osoby na pobyt stały, gdyż zgodnie z art. 101 ust. 2 ustawy, to gmina ostatniego miejsca zameldowania osoby bezdomnej odpowiada za ostateczne sfinansowanie udzielanych osobie bezdomnej świadczeń. Zawarte kontrakty socjalne nie zawierały konkretnych terminów podejmowanych przez poszczególne strony działań, natomiast w ocenie realizacji działań nie zawarto oceny działań podejmowanych przez pracownika socjalnego, ocena powyższa odnosiła się wyłącznie do beneficjenta. Ponadto ustalono, iż żaden z klientów, nie został objęty indywidualnym programem wychodzenia z bezdomności, który zgodnie z zapisem art. 49 ustawy może, ale nie musi być realizowany.
Podczas czynności kontrolnych ustalono, iż decyzje administracyjne kierujące do schroniska zawierały nieprawidłowości. We wszystkich przeanalizowanych decyzjach nie zawarto uzasadnienia prawnego oraz zawarto bardzo lakoniczne uzasadnienie faktyczne. W podstawach prawnych umieszczany był art. 108 k.p.a., co nie znajdowało odzwierciedlenia w orzeczeniu i uzasadnieniu faktycznym i prawnym decyzji, ponadto podstawy zawierały art. 48 ustawy, bez uszczegółowienia w zakresie rodzaju schronienia, natomiast orzeczenia decyzji nie zawierały informacji o wysokości odpłatności za pobyt w schronisku.

Analiza faktur za ww. okres wykazała, iż opłaty za pobyt w schroniskach były wnoszone przez GOPS na podstawie faktur wystawianych przez schroniska. Koszty pobytu nie były określone w decyzjach administracyjnych przyznających schronienie, tylko w umowach zawartych ze schroniskami, jednakże umowy nie obejmowały całego okresu kontrolowanego.
Analizując zagadnienie, dotyczące usług opiekuńczych ustalono, iż w okresie objętym kontrolą podstawą do realizacji przez GOPS pomocy w formie usług opiekuńczych była uchwała nr XX/105/2004 Rady Gminy Wielgie z dnia 15 września 2004 r. w sprawie ustalenia warunków i przyznawania odpłatności za usługi opiekuńcze. Wskazana uchwała nie ustalała kosztu usługi opiekuńczej, jak również szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za specjalistyczne usługi opiekuńcze, nie zawierała również zapisu wynikającego z art. 50 ust. 6 ustawy, dotyczącego wyłączenia specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi. Zawarta w załączniku do uchwały tabela odpłatności za usługi opiekuńcze została skonstruowana w taki sposób, iż wydzielone przedziały procentowe dochodu osoby w stosunku do kryterium dochodowego, obejmowały dochód zawierający się każdorazowo między zamykającą liczbą przedziału poprzedzającego, a rozpoczynającą liczbą przedziału następnego (np. % dochodu osoby w stosunku do kryterium dochodowego kończył się np. na 150 %, a następny przedział rozpoczynał się od 151 % dochodu osoby). Tym samym uchwała nie obejmowała osób, które w stosunku do kryterium miały procent dochodu wyższy niż np. 150 %, ale niższy niż 151%. Kontrolujący ustalili, iż Wójt Gminy Wielgie corocznie zarządzeniem ustalał koszt godziny świadczonych usług opiekuńczych.

Kierownik GOPS przedłożył kontrolującym aktualną uchwałę Nr V/44/2019 Rady Gminy Wielgie z dnia 27 marca 2019 r. w sprawie szczegółowych warunków przyznawania odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze, oraz szczegółowych warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia z opłat, jak również trybu ich pobierania z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi, która weszła w życie z dniem16 kwietnia 2019 r. Powyższa uchwała zawierała zasady przyznawania usług opiekuńczych i specjalistycznych usług opiekuńczych, określała koszt jednej godziny usług opiekuńczych, oraz koszt jednej godziny specjalistycznych usług opiekuńczych, wskazywała miejsce i termin dokonania odpłatności, zgodnie z art. 50 ust. 6 ustawy zawierała zapis o wyłączeniu specjalistycznych usług opiekuńczych, natomiast tabela odpłatności stanowiąca załącznik do uchwały została prawidłowo skonstruowana.
Kontrolujący ustalili, że GOPS w 2018 r. przystąpił do realizacji usług opiekuńczych z Programu „Opieka 75+”. Powyższe usługi były realizowane w okresie od stycznia do grudnia 2018 r. Gmina otrzymała na realizację zadania środki z budżetu państwa w kwocie 29.520 zł – wykorzystano środki w wysokości 9.865,17 zł. Niewykorzystaną dotację w wysokości 19.654,83 zł. zwrócono na konto Kujawsko- Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Bydgoszczy w dniu 28 grudnia 2018 r. 

Kontrolujący ustalili, iż usługami opiekuńczymi z Programu objęto 3 osoby, korzystające już z pomocy w formie usług, spełniające warunki do przyznania tej formy pomocy.
Pomocą w formie usług opiekuńczych w 2018 r. objęto 8 osób, głównie samotnych, niepełnosprawnych, w podeszłym wieku. Nie wydano decyzji odmownych w powyższym zakresie. Przyznana pomoc w formie usług znajdowała uzasadnienie w zgromadzonej przez GOPS dokumentacji. Zarówno, rodzinne wywiady środowiskowe (część I), jak i wywiady aktualizacyjne (część IV), przeprowadzane przez pracowników socjalnych, nie rzadziej niż co 6 miesięcy, zawierały wnikliwe rozeznanie sytuacji bytowej, rodzinnej, mieszkaniowej i zdrowotnej osób korzystających z pomocy w formie usług opiekuńczych.

Kontrola wykazała, iż decyzje w sprawach świadczeń w formie usług opiekuńczych zawierały elementy składowe wymagane przepisem art. 107 § 1 k.p.a., oprócz wymaganego przepisem art. 107 § 3 k.p.a., uzasadnienia prawnego, którego nie zawarto we wszystkich przeanalizowanych decyzjach, ponadto w 3 przypadkach złożone wnioski o pomoc w formie usług nie zawierały nr wpływu do GOPS. W podstawach prawnych skontrolowanych decyzji administracyjnych umieszczany był art. 108 k.p.a., co nie znajdowało odzwierciedlenia w orzeczeniu i uzasadnieniu faktycznym i prawnym decyzji. Ustawa o pomocy społecznej nie przewiduje przypadków obligatoryjnego nadawania rygoru natychmiastowej wykonalności decyzjom o przyznaniu świadczeń z pomocy społecznej. Zapis art. 108 § 1 k.p.a. stanowi, że decyzji, od której służy odwołanie, może być nadany rygor natychmiastowej wykonalności, gdy jest to niezbędne ze względu na ochronę zdrowia lub życia ludzkiego albo dla zabezpieczenia gospodarstwa narodowego przed ciężkimi stratami bądź też ze względu na inny interes społeczny lub wyjątkowo ważny interes strony. Rozstrzygnięcie o zaopatrzeniu w rygor natychmiastowej wykonalności powinno zostać uzasadnione faktycznie i prawnie poprzez wskazanie faktów, które organ uznał za udowodnione, dowodów na których się oparł oraz poprzez wyjaśnienie podstawy prawnej decyzji, z przytoczeniem przepisów prawa.
Ponadto wszystkie decyzje zarówno przyznające jak i zmieniające zawierały w podstawie prawnej art. 106 ustawy, bez wskazania określonego ustępu czy punktu tegoż artykułu, odnoszącego się do danej sytuacji. Decyzje zmieniające zawierały w podstawie prawnej art. 155 k.p.a., bez przywołania przepisu szczególnego z ustawy o pomocy społecznej. Decyzje administracyjne nie zawierały w podstawie prawnej art. 130 § 4 k.p.a., a usługi przyznawane były przed uprawomocnieniem się decyzji, ponadto sentencje decyzji zawierały zapis postanawiam zamiast orzekam, przyznaje się. Decyzje doręczane były adresatom w sposób zgodny z zapisami rozdziału 8 k.p.a. 

Decyzje administracyjne przyznające usługi, wskazywały czas na jaki świadczenie zostało przyznane, liczbę godzin świadczonych usług oraz odpłatność za 1 godzinę usług, nie zawierały natomiast terminu, sposobu i miejsca dokonania odpłatności, określone to było w § 9 obowiązującej w okresie kontrolowanym uchwały poprzez zapis: należność za wykonaną usługę opiekuńczą wpłaca się do kasy Urzędu Gminy do 30 dnia każdego miesiąca za miesiąc ubiegły. Kontrolujący ustalili, iż usługobiorcy należność za wykonane usługi wpłacali na konto wskazane przez GOPS, co było niezgodne z zapisem uchwały.

Usługi opiekuńcze w okresie kontrolowanym świadczone były przez 2 opiekunki, zatrudnione na umowę o pracę na czas nieokreślony oraz 2 opiekunki zatrudnione w ramach umowy zlecenia. Opiekunki miały ukończone kursy kwalifikujące do pracy z osobami chorymi, starszymi, niepełnosprawnymi. Kontrola wykazała, iż dane w zakresie zatrudnienia opiekunek zawarte w sprawozdaniu rocznym MRPiPS-03 dział 1, wiersz 36 były niezgodne ze stanem faktycznym.
Zespół inspektorów w trakcie czynności kontrolnych dokonał sprawdzenia kontrolek czasu pracy opiekunów u 6 klientów, korzystających z pomocy w formie usług opiekuńczych. Stwierdzono, iż nie we wszystkich analizowanych przypadkach liczba godzin faktycznie wykonywanych usług zawarta w kartach pracy, była zgodna z zapisami zawartymi w wydanych klientom decyzjach administracyjnych, co zostało szczegółowo opisane w protokole kontroli. GOPS prawidłowo naliczał i pobierał opłaty za świadczenie usług opiekuńczych, zgodnie z kartą pracy.

Kolejny obszar badany obejmował realizację zadań wynikających z programów: „Usługi opiekuńcze dla osób niepełnosprawnych” oraz „Opieka wytchnieniowa”.
Program „Usługi opiekuńcze dla osób niepełnosprawnych” – edycja 2019 r. realizowany był w ramach Solidarnościowego Funduszu Wsparcia Osób Niepełnosprawnych, zwanym w dalszej treści SFWON. Celem programu było wsparcie społeczne w formie usług opiekuńczych, w tym specjalistycznych usług opiekuńczych osób niepełnosprawnych w wieku do 75 roku życia, z orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności, jak również z orzeczeniem lekarza orzecznika ZUS o całkowitej niezdolności do pracy i niezdolności do samodzielnej egzystencji, a także dzieci do 16 roku życia z odpowiednim orzeczeniem o niepełnosprawności. Gmina mogła otrzymać wsparcie finansowe na realizacje programu w wysokości do 50 % kosztów realizacji usług. GOPS w Wielgiem złożył wniosek w sprawie realizacji usług opiekuńczych oraz specjalistycznych usług, w którym wskazał, że usługami opiekuńczymi objętych będzie 6 osób, w wieku do 75 roku życia, posiadających stosowne orzeczenia, zaś specjalistycznymi usługami opiekuńczymi miały zostać objęte 3 osoby.

Ośrodek w celu realizacji zadania utworzył wyodrębniony rachunek bankowy dla środków pochodzących z Programu, ponadto prowadził osobną ewidencję księgową dotyczącą otrzymanych jak i wydawanych środków. Kontrola wykazała, iż GOPS w 2019 r. otrzymał środki finansowe z SFWON w łącznej wysokości 171.684,00 zł.

Kontrolujący ustalili, iż Wójt Gminy Wielgie w dniu 23 sierpnia 2019 r. zarządzeniem nr 77/2019 udzielił pełnomocnictwa p. xxxxxx - Kierownikowi GOPS do realizacji umowy nr  10/2019 z dnia 26 czerwca 2019 r. w sprawie wysokości i trybu przekazywania w 2019 r. środków SFWON na dofinansowanie zadań w ramach resortowego Programu „ Usługi opiekuńcze dla osób niepełnosprawnych” – edycja 2019 i do podejmowania wszystkich czynności prawnych koniecznych do jej realizacji, a także p. xxxxxx pracownikowi socjalnemu GOPS, w czasie nieobecności Kierownika.

Kontrola wykazała, iż w ramach Programu przyznano pomoc w formie usług opiekuńczych dla 4 osób. W trakcie kontroli ustalono, że wywiady kontrolne aktualizowane były co pół roku, zgodnie zapisem ustawowym, każdy z klientów posiadał kartę pracy na podstawie której następowało rozliczenie ewidencji godzin pracy opiekunek i liczby przyznanych decyzją administracyjną godzin usług. Kontrolki czasu pracy zawierały dane klienta, określenie czasu pracy (data, miesiąc) oraz ilość świadczonych usług, co było zgodne z zapisami zawartymi w decyzjach administracyjnych, ponadto imię i nazwisko opiekunki domowej oraz własnoręczny podpis klienta, potwierdzający obecność opiekunki w środowisku. GOPS prawidłowo naliczał i pobierał opłaty za świadczenie powyższych usług, zgodnie z kartą pracy.

Specjalistycznymi usługami opiekuńczymi w ramach Programu objęto 2 osoby, które spełniały warunki określone w Programie i kwalifikowały się do przyznania pomocy w tej  formie. Ustalono, iż przy kompletowaniu dokumentacji wymagano dokumentów wynikających z przepisów prawa oraz stosowano określony w Programie tok postępowania. Wywiady środowiskowe przeprowadzane były przez pracowników socjalnych w terminach zgodnych z rozporządzeniem w sprawie rodzinnego wywiadu środowiskowego, a decyzje administracyjne wystawione były w terminie określonym w art. 35 § 1 k.p.a. i zawierały elementy określone w art. 107 § 1 k.p.a. Ponadto w skontrolowanych decyzjach prawidłowo umieszczany był art. 130 § 4 k.p.a., ponieważ usługi były świadczone przed uprawomocnieniem się decyzji, doręczane były klientom w sposób zgodny z zapisami rozdziału 8 k.p.a. Decyzje określały czas na jaki przyznano usługi, liczbę godzin świadczonych usług, wskazano specjalistów oraz określono odpłatność za świadczone usługi. Ustalono, że osoby nie ponosiły odpłatności za świadczone specjalistyczne usługi opiekuńcze, co było zgodne z zapisem uchwały. Powyższe usługi świadczone były przez dwóch specjalistów: psychologa i rehabilitanta, wyłonionych w drodze zapytania ofertowego, z którymi Kierownik GOPS zawarł umowy zlecenia na świadczenie usług, w domu świadczeniobiorcy. 
Zgodnie z założeniami Programu zadaniem Gminy było rozpowszechnianie informacji o wsparciu finansowym z środków pochodzących z SFWON przyznanych w ramach Programu oraz na wszelkich materiałach, w szczególności promocyjnych o informacyjnych winno być  stosowane logo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Kontrolujący ustalili, iż GOPS stosował wymagane logo oraz rozpowszechniał informacje o Programie, co szczegółowo opisano w protokole.
Program „Opieka wytchnieniowa” – edycja 2019 adresowany był do członków rodzin lub opiekunów sprawujących bezpośrednią opiekę nad niepełnosprawnymi dziećmi z orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie z wymaganymi wskazaniami. Gmina na realizację Programu mogła otrzymać dofinansowanie w wysokości do 80 % kosztów realizacji usługi opieki wytchnieniowej. Wniosek Gminy Wielgie dotyczył realizacji Programu w zakresie Modułu I i Modułu II. Gmina otrzymała dofinansowanie na realizację Programu w wysokości 4.605,60 zł.
Kontrolujący ustalili, iż Wójt Gminy Wielgie zarządzeniem nr 95/2019 w dniu 16 października 2019 r. udzielił pełnomocnictwa p. xxxxxx- Kierownikowi GOPS do realizacji umowy nr  19/2019 z dnia 06 sierpnia 2019 r. w sprawie wysokości i trybu przekazywania w 2019 r. środków SFWON na dofinansowanie zadań w ramach resortowego programu „Opieka wytchnieniowa”– edycja 2019, (…) i podejmowania innych czynności prawnych koniecznych do realizacji umowy.

W trakcie kontroli Kierownik GOPS przedłożył kontrolującym zarządzenie nr 14/2019 w sprawie wprowadzenia „Regulaminu uczestnictwa w resortowym Programie MRPiPS „Opieka wytchnieniowa”-edycja 2019, wzór: wniosku o wsparcie w ramach programu, karty oceny stanu pacjenta oraz wzór decyzji, które w dniu 28 października 2019 r., zostały zaakceptowane przez Dyrektora Wydziału polityki Społecznej.
Kontrolujący ustalili, iż do dnia zakończenia kontroli problemowej w jednostce, GOPS nie realizował pomocy w powyższej formie.
Stwierdzone nieprawidłowości w okresie kontrolowanym odnosiły się do badanych obszarów funkcjonowania i działalności Ośrodka. Wynikały one z niedostatecznego stosowania obowiązujących przepisów prawnych przy wykonywaniu zadań ustawowych. Istniejący stan rzeczy skutkował nieprawidłowym funkcjonowaniem jednostki pod względem organizacyjnym oraz niewłaściwym wykonywaniem powierzonych zadań.
Na podstawie § 17 ust. 2 rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 23 marca 2005 r. w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej, wskazuje się Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wielgiem, p. Sebastiana Olewińskiego jako osobę odpowiedzialną za powstanie nieprawidłowości, natomiast. p. Edytę Wiśniewską obecnego kierownika GOPS obliguję się do podjęcia odpowiednich działań, w celu ich usunięcia. Jednocześnie wskazać należy, iż p. Edyta Wiśniewska po objęciu stanowiska Kierownika Ośrodka dokonała wielu czynności, mających na celu dostosowanie funkcjonowania jednostki do obowiązujących przepisów prawa, w tym m.in.: przygotowała projekty niezbędnych uchwał, które zostały podjęte przez Radę Gminy, wprowadziła instrukcję kancelaryjną, przystąpiła do realizacji Programów ogłaszanych przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.
Mając na uwadze powyższe oraz w oparciu o ustalenia zawarte w protokole kontroli, Wojewoda Kujawsko-Pomorski, ocenia kontrolowany wycinek działalności pozytywnie z nieprawidłowościami1.

W związku z zakończeniem postępowania kontrolnego, działając w oparciu o art. 128 ust. 1 ustawy, z uwzględnieniem § 17 ust. 1 rozporządzenia w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej, przekazując powyższe uwagi i wnioski Wojewoda Kujawsko-Pomorski zaleca:

1. Rzetelnie sporządzać resortowe sprawozdanie MRPiPS-03, w szczególności w zakresie działu I – zatrudnienie w jednostkach organizacyjnych pomocy społecznej oraz działu 2B- - udzielone świadczenia- zadania własne gminy z uwzględnieniem wytycznych w tym zakresie, publikowanych na stronach Głównego Urzędu Statystycznego, 

Termin realizacji: na bieżąco

2. Gminną strategię rozwiązywania problemów społecznych w kolejnym okresie obowiązywania opracować zgodnie z wytycznymi zawartymi w art. 16b ustawy o pomocy społecznej, ze szczególnym uwzględnieniem jej ram finansowych,

Termin realizacji: do 30 kwietnia 2021 r.
3. W sporządzanych kontraktach socjalnych ujmować ocenę działań pracownika socjalnego oraz określać konkretne terminy podejmowanych przez poszczególne strony działań, 

Termin realizacji: na bieżąco

4. Nadawać decyzjom rygor natychmiastowej wykonalności, w trybie art. 108 § 1 k.p.a., wyłącznie w przypadku występowania przesłanek, wskazanych w ww. przepisie prawa. Szczegółowo uzasadniać zastosowanie rygoru w wydanych decyzjach, poprzez odwołanie do konkretnych faktów i dowodów, na których organ się oparł,

Termin realizacji: na bieżąco

5. Sporządzać decyzje administracyjne, zgodnie z wytycznymi określonymi w art. 107 § 3 k.p.a. - zawierać uzasadnienie faktyczne i prawne, szczególnie w decyzjach kierujących do schroniska, przyznających pomoc w formie usług opiekuńczych, 

Termin realizacji: na bieżąco

6. Stosować przepis art. 130 § 4 k.p.a. w przypadku decyzji, które zostaną zrealizowane przed uprawomocnieniem,

Termin realizacji: na bieżąco

7. Właściwie konstruować podstawy prawne w wydawanych decyzjach administracyjnych przyznających pomoc, w szczególności w formie schronienia oraz usług opiekuńczych, uszczegóławiać w zakresie ustępu czy punktu przywoływanego artykułu ustawy, ponadto stosować przepis szczegółowy wynikający z ustawy o pomocy społecznej, przed innymi przepisami prawa,
Termin realizacji: na bieżąco

W wyżej wymienionych kwestiach działalność GOPS wymaga podjęcia stosownych działań. Po zrealizowaniu powyższych zaleceń jednostka wykonywać będzie zadania statutowo - ustawowe w wymaganym wymiarze.

______________________

1 Wojewoda Kujawsko-Pomorski stosuje 5 stopniową skalę oceny: pozytywna, pozytywna z uchybieniami, pozytywna z nieprawidłowością, pozytywna z nieprawidłowościami, negatywna (zarządzenie nr 371/2017).

Przez uchybienie, należy rozumieć odstępstwo od stanu pożądanego o charakterze wyłącznie formalnym, nie powodujące następstw dla kontrolowanej działalności, zarówno w aspekcie finansowym, jak i wykonywania zadań. Przez nieprawidłowość, należy przez to rozumieć działanie lub zaniechanie, które z punktu widzenia kryteriów kontroli jest nielegalne, niegospodarne, niecelowe lub nierzetelne, a w przypadku kontroli wykonywania zadań – nieskuteczne, niewydajne lub nieoszczędne.
Na podstawie art. 128 ustawy o pomocy społecznej:

1. kontrolowana jednostka może, w terminie 7 dni od dnia otrzymania zaleceń pokontrolnych, zgłosić do nich zastrzeżenia,

2. Wojewoda ustosunkowuje się do zastrzeżeń w terminie 14 dni od dnia ich doręczenia,

3. w przypadku nieuwzględnienia przez Wojewodę zastrzeżeń kontrolowana jednostka w terminie 30 dni obowiązana jest do powiadomienia Wojewody o realizacji zaleceń, uwag i wniosków,

4. w przypadku uwzględnienia przez Wojewodę zastrzeżeń, o których mowa w pkt 2 kontrolowana jednostka w terminie 30 dni jest obowiązana do powiadomienia Wojewody o realizacji zaleceń, uwag i wniosków, o których mowa w pkt 1, mając na uwadze zmiany wynikające z uwzględnionych przez Wojewodę zastrzeżeń,

5. w przypadku stwierdzenia istotnych uchybień w działalności jednostki organizacyjnej pomocy społecznej albo kontrolowanej jednostki Wojewoda, niezależnie od przysługujących mu innych środków, zawiadamia o stwierdzonych uchybieniach organ założycielski tych jednostek lub organ zlecający kontrolowanej jednostce realizację zadania z zakresu pomocy społecznej,

6. organ, o którym mowa w pkt 5, do którego skierowano zawiadomienie o stwierdzonych istotnych uchybieniach, jest obowiązany, w terminie 30 dni od dnia otrzymania zawiadomienia o stwierdzonych uchybieniach, powiadomić Wojewodę o podjętych czynnościach.

W przypadku nie wniesienia zastrzeżeń, do niniejszych zaleceń pokontrolnych proszę o poinformowanie Wydziału Polityki Społecznej Kujawsko-Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Bydgoszczy, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, o sposobie wykorzystania wniosków z kontroli, realizacji powyższych zaleceń lub przyczynach braku podjęcia zaleconych działań.

Jednocześnie informuję, iż w przypadku braku realizacji zaleceń pokontrolnych we wskazanym terminie, zostanie wszczęte postępowanie administracyjne w trybie art. 131 ustawy, zmierzające do wymierzenia kary pieniężnej, określonej w przepisie art. 130 ust. 1 przedmiotowej ustawy.








pieczęć i podpis Wojewody
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3. A/a.
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