Informacja do BIP o wynikach kontroli problemowej w Gminie Białe Błota
Sporządzona w oparciu o ustawę z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz.U. z 2019 r., poz. 1429 ze zm.) art. 4 ust. 1, pkt 1 w związku z art. 6 ust. 1 pkt 4, ppkt a.

Cel kontroli: kontrola problemowa w ramach nadzoru Wojewody Kujawsko-Pomorskiego nad działalnością    samorządu   terytorialnego  w   zakresie  zadań   realizowanych   wynikających 
z ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie  (Dz.U. z 2020 r.,    poz. 218 ze zm).
Temat kontroli:  Działania  podejmowane  przez gminę na rzecz przeciwdziałania przemocy 
w rodzinie w oparciu o art. 6 ust. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. 

Czas przeprowadzenia kontroli: 09-10 lipca 2020 r. 
          W wyniku prowadzonego postępowania kontrolnego działalność jednostki w zakresie objętym kontrolą została oceniona pozytywnie z nieprawidłowościami. 
Uzasadnieniem powyższej oceny jest ustalony w trakcie kontroli stan faktyczny i  prawny przedstawiony  w  protokole  kontrolnym,  podpisany przez Pana Wójta  Gminy Białe Błota            w dniu 8 września 2020 r.
W związku z zakończeniem postępowania kontrolnego działając na podstawie art. 7 ust. 2 pkt 5 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie i § 19 rozporządzenia w sprawie nadzoru      i kontroli zadań z zakresu przeciwdziałania przemocy  w rodzinie przekazano Wójtowi Gminy Białe Błota następujące zalecenia pokontrolne:
Zalecenie 1
Przygotowanie w kolejnym Gminnym Programie Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie, harmonogramu wykonania kolejnych zaplanowanych działań z podziałem na poszczególne lata z przypisaniem realizatorów, wskaźników do osiągnięcia.
W wyniku kontroli stwierdzono, że działania ujęte w Programie wymagają rozpisania               ram czasowych ich realizacji (rocznych). Stąd doprecyzowania wymaga wskazanie przybliżonego terminu lub częstotliwość, np. happeningów i kampanii społecznych, zajęć profilaktyczno-edukacyjnych dla dzieci, młodzieży oraz rodziców, edukacji na temat zjawiska przemocy we współpracy z organizacjami pozarządowymi, wprowadzenie superwizji dla członków Zespołu Interdyscyplinarnego  itp.
Zalecenie 2
Wyznaczenie w Gminie przedstawiciela instytucji (poza Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej) do obowiązków, którego należało będzie zbieranie danych ilościowych                                i jakościowych nt. realizacji w Gminie Białe Błota w ujęciu rocznym, wymogu wynikającego z art. 6 ust. 2 pkt. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz  zobowiązane przez Pana Wójta pozostałych podmiotów uprawnionych w myśl cytowanej ustawy, do przekazywania wyznaczonej osobie, niezbędnych informacji w zakresie realizacji  ww. obowiązku Gminy.
W trakcie kontroli trudno było pozyskać informacje w zakresie realizacji przez Gminę Białe Błota wskazanych powyżej działań.
Zalecenie 3
Rozważenie możliwości utworzenia na terenie Gminy Białe Błota, gminnego ośrodka wsparcia dla ofiar przemocy  w rodzinie.
Jak zostało ustalone w trakcie trwania czynności kontrolnych na terenie Gminy Białe Błota                         nie funkcjonuje ośrodek wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie.
Zalecenie 4
Dokonanie zmian w Zarządzeniu Nr 65/19 Wójta Gminy Białe Błota z dnia 28 czerwca 2019 r. w sprawie powołania Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Gminie Białe Błota poprzez wyłączenie załączonego                            do dokumentu Regulaminu Organizacyjnego Zespołu Interdyscyplinarnego                         ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Gminie Białe Błota. Wszelkie konieczne dodatkowe zapisy, regulujące pracę Zespołu i Grup Roboczych należy umieścić w trybie Uchwały w sprawie trybu  i sposobu powoływania i odwoływania członków Zespołu Interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania.
Stwierdzono, że Regulamin Zespołu Interdyscyplinarnego ds. przeciwdziałania przemocy                                     w rodzinie w Gminie Białe Błota został wprowadzony mocą Zarządzenia Wójta Gminy Białe Błota. Bieżący stan prawny przypisuje wyłącznej kompetencji Rady Gminy, uregulowanie zasad funkcjonowania Zespołu Interdyscyplinarnego. 
Zgodnie   z     normą     kompetencyjną      wyrażoną     w    art.    9a   ust.   15 ustawy                                o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, rada gminy obowiązana jest określić, w drodze uchwały, tryb i sposób powoływania i odwoływania członków zespołu interdyscyplinarnego oraz     szczegółowe warunki jego funkcjonowania.  Sposób funkcjonowania Zespołu został określony w ustawie o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie,  a mianowicie w art. 9a ust. 7 (częstotliwość odbywania posiedzeń Zespołu), oraz art. 9a ust. 10 – 14 (możliwość tworzenia grup roboczych, określenie składu tych grup, zasady prowadzenia prac w ramach grup roboczych). Jeżeli Rada uznała, że to uregulowanie jest niewystarczające, i że zasadne byłoby bardziej szczegółowe doprecyzowanie tej materii, to na podstawie art. 9a ust. 15 ustawy                               o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, zobowiązana była zamieścić w treści przedmiotowej uchwały takie regulacje (Regulamin może stanowić załącznik do podjętej uchwały lub                               w uchwale należy zebrać wszystkie niezbędne aspekty także pochodzące z Regulaminu            dot. funkcjonowania zespołu interdyscyplinarnego).
Zalecenie 5
Zobowiązanie przedstawicieli podmiotów powołanych do składu Zespołu Interdyscyplinarnego i Grup Roboczych do rzetelnego wywiązywania się z zobowiązań zawartych w Porozumieniach o współpracy pomiędzy wójtem Gminy Białe Błota,                           a podmiotami, których przedstawiciele weszli w skład Zespołu Interdyscyplinarnego; 
Na podstawie analizy prowadzonych procedur „Niebieskie Karty”, stwierdzono niewystarczające wywiązywanie się podmiotów ze zobowiązań zawartych  w porozumieniach. Regulują one bowiem zobowiązania stron, m.in. do zapewnienia udziału przedstawiciela              w posiedzeniach Zespołu Interdyscyplinarnego, Grup Roboczych, podjęcia czynności na rzecz osoby lub rodziny, w ramach kompetencji instytucji, zgodnie z ustaleniami Zespołu/grupy roboczej, sprawozdania z podjętych czynności wykonanych na rzecz osoby lub rodziny, podnoszenia kwalifikacji członków ZI i GR, także w skutecznej interwencji, możliwości pomocy.
Zalecenie 6
Zobowiązanie kierownika jednostki organizacyjnej pomocy społecznej do pisemnego opracowania Procedury odebrania dzieci z rodziny w przypadku bezpośredniego zagrożenia życia lub zdrowia dziecka w związku z przemocą w rodzinie oraz ustanowienie jej właściwym zarządzeniem, a także zapoznania z dokumentem wszystkich pracowników socjalnych GOPS;
Stwierdzono brak opracowania powyższej procedury w formie obowiązującego dokumentu, przekazanego pracownikom do służbowego wykorzystania.
Zalecenie 7
Zobowiązanie wszystkich członków Zespołu Interdyscyplinarnego w Gminie Białe Błota do nadania uprawnienia Przewodniczącemu Zespołu Interdyscyplinarnego                                    do powoływania w ich imieniu Grup Roboczych;
Stwierdzono, że Przewodniczący Zespołu Interdyscyplinarnego po otrzymaniu formularza „Niebieskie Karty – A” kieruje zaproszenia do członków GR, na podstawie, których zwołuje ich posiedzenia w celu rozwiązania problemów związanych z wystąpieniem przemocy                  w rodzinie; Przewodniczący jednocześnie sporządza dokument  Powołanie Grupy Roboczej,     w którym zawiera informację o terminie wpływu formularza NK-A, określa skład GR oraz informuje o możliwości zapoznania się z treścią formularza NK; Ponadto stwierdzono,                że do czynności powoływania grup roboczych Przewodniczący posiada imienne  upoważnienie od członków Zespołu (pod Upoważnieniem z dnia 17 lipca 2018 r. podpisało się tylko 8 spośród 14 członków Zespołu); nie jest więc udokumentowane czy wszyscy członkowie ZI upoważniają w swoim imieniu Przewodniczącego Zespołu do tworzenia GR, 
Zalecenie 8
Zobowiązanie przedstawicieli poszczególnych podmiotów (policji, oświaty, gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych, jednostki organizacyjnej pomocy społecznej, ochrony zdrowia) uczestniczących w procedurze „Niebieskie Karty”                   do rzetelnego i rzeczowego udokumentowania podejmujących wobec członków rodzin czynności i przekazywania niezwłocznie sporządzanych notatek do Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego w celu załączenia ich do akt sprawy.  
Analiza badanych akt wykazała, że w toczących się procedurach to Przewodniczący Zespołu Interdyscyplinarnego zabiegał o gromadzone dokumenty w danej sprawie; Przedstawiciele instytucji wchodzący w skład GR (Policja, oświata, GKRPA) pomimo, że zadeklarowali realizację indywidualnego planu pomocy nie wywiązywali się z systematycznego dokumentowania  podejmowanych czynności w rodzinie; Przewodniczący ZI dbając                           o kompletowanie dokumentów wystosowywał do poszczególnych instytucji: Wniosek                                          o udostępnienie danych ze zbioru danych osobowych. 
Stwierdzono brak odpowiedzialności za toczące się procedury „Niebieskie Karty”                             w szczególności ze strony GKRPA, oświaty i Policji (np. Przewodnicząca GKRPA                             w odpowiedzi na wniosek o udostępnienie danych przekazuje do akt procedury „Niebieskie Karty” tylko odręcznie napisaną wzmiankę ( 1 zdanie) na odwrocie wniosku Przewodniczącego, informując, czy dana osoba stawiła się na posiedzenie komisji; W aktach stwierdzono brak dowodów na podejmowane rozmowy członków GKRPA z osobami uzależnionymi, współuzależnionymi, udzielania kompleksowych informacji o możliwościach skorzystania z form leczenia, terapii, kierowania osób do biegłych, w celu wydania opinii            w przedmiocie uzależnienia,  kierowania wniosków do Sądu o orzeczenie obowiązku poddania leczeniu odwykowemu. Na podstawie załączanych notatek pozostałych podmiotów uczestniczących w procedurze stwierdzono zróżnicowane zaangażowanie. W części akt dokumentacja była  bardzo skromna, w innych dość szeroko ukazywała obraz rodziny.  Praktyka posiadania wiedzy i doświadczenia, nt. konkretnych rodzin (znanych GOPS od lat) skutkuje brakiem udokumentowania istotnych informacji. Zaniedbania pracownika (specjalisty) w tym zakresie mogą spowodować porażkę dla osób doznających przemocy              w rodzinie, w postępowaniach sądowych czy prokuratorskich.  
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Białych Błotach odpowiada za obsługę techniczno-organizacyjną; Jednakże za merytoryczną pomoc w danej sprawie i kompletowanie dokumentów odpowiadają wszyscy członkowie Grup Roboczych na czele                                             z Przewodniczącym ZI; W związku z czym każdy przedstawiciel podmiotu powołany                              do podejmowania czynności w procedurze „Niebieskie Karty” winien rzetelnie wywiązywać się z przyjętego planu pomocy rodzinie, a każde podjęte przedsięwzięcie udokumentować (notatka urzędowa) i niezwłocznie przekazać do akt sprawy, tj. toczącej się procedury „Niebieskie Karty”. 
Zalecenie 9
Zobowiązanie Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego do dokumentowania zakończenia procedury „Niebieskie Karty”, według wskazań wynikających                                         z rozporządzenia w sprawie procedury „Niebieskie Karty”;
Przewodnicząca ZI wypełniała zapis § 18 ust. 2,  dokumentując zakończenia procedury „NK”. Sporządzała protokół, który zawiera dane dotyczące osób, wobec których realizowana była procedura, datę rozpoczęcia i zakończenia procedury oraz  opis podjętych działań                            w procedurze; Stwierdzono, że zapisy są ogólne, nie ukazują jak często udzielano rodzinie pomocy, wsparcia, interwencji, kto jej udzielał, z jakim skutkiem, jak przebiegał proces zaprzestania przemocy w rodzinie. Stwierdzono brak dowodów doręczenia zawiadomień             o zakończeniu procedury „Niebieskie Karty” wszystkim podmiotom w niej uczestniczącym.  
Zalecenie 10
Nadanie działającemu na terenie Gminy Białe Błota Punktowi Interwencji Kryzysowej – Rodzinny Punkt Konsultacyjny ram działalności, poprzez właściwe jego nazewnictwo, usytuowanie we właściwej strukturze organizacyjnej jednostki oraz utworzenie regulaminu jego funkcjonowania, a także dokonania weryfikacji zatrudnionej w Punkcie kadry pod kątem ustawicznego podnoszenia kwalifikacji oraz udzielania rzetelnej                             i udokumentowanej  pomocy.
[bookmark: _GoBack]Na podstawie przedłożonej uchwały Nr XXXVIII/496/2006 Rady Gminy Białe Błota z dnia    30 marca 2006 r. w sprawie nadania Statutu Gminnemu Ośrodkowi Pomocy Społecznej               w Białych  Błotach stwierdzono, że w skład struktury organizacyjnej Ośrodka od dnia 30 marca 2006 r. wchodzi Punkt Interwencji Kryzysowej – Rodzinny Punkt Konsultacyjny. W okresie poddanym kontroli Punkt oferował pomoc psychologa, radcy prawnego oraz terapeuty                  ds. uzależnień. Nie stwierdzono utworzenia regulaminu jego funkcjonowania. 
Kontrolujący zwrócili uwagę na nazewnictwo placówki pomocowej wchodzącej w skład GOPS Białe Błota. Pomimo, że oferta skierowana do społeczności lokalnej wpisuje się w zakres działań Punktu Konsultacyjnego, to niezrozumiałym jest nadanie jej nazwy, również jako Punkt Interwencji Kryzysowej. Zgodnie z objaśnieniami Ministerstwa Rodziny Pracy i Polityki Społecznej do sporządzania rocznego sprawozdania z realizacji Krajowego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie na lata 2014 -2020 kierunki działań tychże instytucji nie są tożsame. Ponadto stwierdzono także brak właściwych danych dokumentujących rzeczywistą liczbę porad, konsultacji. W tym zakresie stwierdza się brak nadzoru nad kadrą zatrudnioną w Punkcie.
Zalecenie 11
Zabezpieczenie środków na realizację Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy                    w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w zakresie realizacji szkoleń, dotyczących wdrożenia systemu wsparcia dla osób pracujących bezpośrednio z osobami dotkniętymi przemocą w rodzinie i z osobami stosującymi przemoc w rodzinie. 
Stwierdzono, że przedstawiciele instytucji wchodzący w skład Zespołu Interdyscyplinarnego w okresie objętym kontrolą nie podjęli szkoleń w celu zwiększenia kompetencji w zakresie realizacji zadań związanych z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie. W Gminie Białe Błota nie wdrożono również żadnego systemu wsparcia dla osób pracujących bezpośrednio z osobami dotkniętymi przemocą  w rodzinie i osobami stosującymi przemoc.
Zalecenie 12
Zabezpieczenie środków na realizację Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy                     w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w zakresie ilości i jakości działań edukacyjnych, służących wzmacnianiu opiekuńczych i wychowawczych kompetencji rodziców w rodzinach zagrożonych przemocą w rodzinie, a także organizowania lokalnych kampanii społecznych w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie.  
Stwierdzono, że Gmina Białe Błota nie przystąpiła do żadnej kampanii ogólnopolskiej oraz nie realizowała lokalnych kampanii społecznych w zakresie przeciwdziałania przemocy                       w rodzinie. Nadto działania edukacyjne służące wzmacnianiu opiekuńczych i wychowawczych kompetencji rodziców w rodzinach zagrożonych przemocą w rodzinie w Gminie były bardzo skromne. W związku z tym, że problem przemocy w środowisku lokalnym jest znaczący,             o czym świadczą zebrane przez Zespół Interdyscyplinarny akta w rozumieniu procedury „Niebieskie Karty”, realizacja zadań winna być ukierunkowana na  konstruktywną pomoc rodzinom, w tym poradnictwo i interwencje w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie w szczególności poprzez działania edukacyjne, służące wzmacnianiu opiekuńczych                          i wychowawczych kompetencji rodziców w rodzinach zagrożonych przemocą                              (np. organizowane na terenie szkół, gminnego ośrodka kultury, gminnego ośrodka pomocy społecznej). Powyższe działania winny być w  Gminie uznane za priorytetowe, powiązane           z zabezpieczeniem środków finansowych na ten cel.

Kontrolę przeprowadzili:
Inspektorzy Samodzielnego Zespołu ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie – Wydział Polityki Społecznej.

Protokół i zalecenia pokontrolne zatwierdził: 
Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej, Pan Paweł Klamka.



