Informacja do BIP o wynikach kontroli problemowej w Gminie Jabłonowo Pomorskie
Sporządzona w oparciu o ustawę z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz.U. z 2019 r., poz. 1429 ze zm.) art. 4 ust. 1, pkt 1 w związku z art. 6 ust. 1 pkt 4, ppkt a.

Cel kontroli: kontrola problemowa w ramach nadzoru Wojewody Kujawsko-Pomorskiego nad działalnością    samorządu   terytorialnego  w   zakresie  zadań   realizowanych   wynikających 
z ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie  (Dz.U. z 2020 r.,    poz. 218 ze zm).
Temat kontroli:  Działania  podejmowane  przez gminę na rzecz przeciwdziałania przemocy 
w rodzinie w oparciu o art. 6 ust. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. 

Czas przeprowadzenia kontroli: 16-17 lipca 2020 r. 
          W wyniku prowadzonego postępowania kontrolnego działalność jednostki w zakresie objętym kontrolą została oceniona pozytywnie z nieprawidłowościami. 
[bookmark: _GoBack]Uzasadnieniem powyższej oceny jest ustalony w trakcie kontroli stan faktyczny i  prawny przedstawiony  w  protokole  kontrolnym, podpisany przez Burmistrza Miasta i Gminy Jabłonowo Pomorskie w dniu 23 września  2020 r.
W związku z zakończeniem postępowania kontrolnego działając na podstawie art. 7 ust. 2 pkt 5 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie i § 19 rozporządzenia w sprawie nadzoru      i kontroli zadań z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie przekazano Burmistrzowi Miasta i Gminy Jabłonowo-Pomorskie następujące zalecenia pokontrolne:
Zalecenie 1
Uzupełnienie obowiązującego Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2019 -2025 dla Gminy Jabłonowo Pomorskie o  harmonogram zaplanowanych działań z podziałem na poszczególne lata z przypisaniem realizatorów, oczekiwanych wskaźników do osiągnięcia. 
W wyniku kontroli stwierdzono, że działania ujęte w Gminnym Programie wymagają uszczegółowienia oraz rozpisania ram czasowych ich realizacji (rocznych). Stąd doprecyzowania wymaga wskazanie przybliżonego terminu dla poszczególnych zadań, np. kampanii społecznych, zajęć profilaktyczno-edukacyjnych dla dzieci, młodzieży oraz rodziców, edukacji na temat zjawiska przemocy dla społeczności lokalnej oraz  służb i instytucji itp. W związku z tym, iż obowiązujący Krajowy Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie  zawiera ramy czasowe 2014-2020 i zbliża się czas podsumowania jego wykonania oraz oczekiwania na kolejne wytyczne w zakresie polityki państwa, co do zjawiska przemocy            w rodzinie, przy dokonywaniu zmian w Gminnym Programie należy wziąć pod uwagę wskazówki, które będą wynikały z rządowego programu wieloletniego, jakim jest Krajowy Program PPwR tym bardziej że ramy czasowe są odległe (2025 r).
Zalecenie 2
Zobowiązanie przedstawicieli instytucji realizujących Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie i Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Gminie Jabłonowo Pomorskie na lata 2019-2025 r.  do sukcesywnego i rzetelnego udokumentowania poszczególnych przedsięwzięć, przedkładania Radzie Miasta i Gminy starannie sporządzonych sprawozdań z działań skierowanych na ochronę i pomoc osobom doznającym przemocy w rodzinie, oddziaływań stosowanych wobec sprawców przemocy w rodzinie, a także działań informacyjno-edukacyjnych służących wzmacnianiu opiekuńczych i wychowawczych kompetencji rodziców w rodzinach zagrożonych przemocą, w tym w oparciu o współpracę z kościołami i związkami wyznaniowymi, zakresu przystąpienia do ogólnopolskich i prowadzenia  lokalnych kampanii społecznych w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
Stwierdzono, że sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy      w Rodzinie i Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2019-2025 jakie zostało przedłożone Radzie Miasta i Gminy Jabłonowo Pomorskie za 2019 r. sporządzone było na wysokim poziomie ogólności. Dane placówek oświatowych, Miejsko-Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Posterunku Policji ukazywały wyłącznie ramy działań, które nie były poparte żadnymi danymi ilościowymi, terminami, bez wskazania konkretnych odbiorców. 
Nie było zatem możliwości przedłożenia kontrolującym materiałów dokumentujących wykonywanie poszczególnych zadań z Programu, np. zajęć edukacyjnych dla dzieci i młodzieży, konsultacji wychowawczych dla rodziców, dzięki którym: wzmacniano opiekuńczo-wychowawcze kompetencje rodziców zagrożonych przemocą, wdrażano prawidłowe zachowania i postawy wśród dzieci i młodzieży. Nie potwierdzono w dokumentach  pogadanek z przedstawicielami Policji na temat prawnych skutków agresji i przemocy w szkole, zajęć wychowawczych w zakresie radzenia sobie ze stresem i agresją, spotkań prowadzonych przez przedstawicieli gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych, organizowania pomocy indywidualnej jak i grupowej dla dzieci i młodzieży, będących świadkami przemocy domowej.
Nie zostało również udokumentowane upowszechniane informacji na terenie Gminy Jabłonowo Pomorskie (w tym w placówkach oświatowych, kościołach) o możliwościach uzyskania pomocy (dystrybucja plakatów, ulotek).  
Zalecenie 3
Dostosowanie składu Zespołu Interdyscyplinarnego do wymogu wynikającego  z art. 9a ust. 3 i 4 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie poprzez wyłączenie stosownym Zarządzeniem z prac w Zespole Interdyscyplinarnym pracownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej- osoby obsługującej Zespół Interdyscyplinarny. 
Analiza obowiązującego Zarządzenia Nr 2/2018  Burmistrza Miasta i Gminy Jabłonowo Pomorskie z dnia 11 grudnia 2018 r. w sprawie powołania Zespołu Interdyscyplinarnego wykazała, iż powołany skład Zespołu nie jest w pełni zgodny z treścią art. 9a ust. 3 i 4 ustawy    o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Do składu Zespołu nie włączono przedstawiciela organizacji pozarządowej. Powołano osobę, która nie posiada uprawnień pracownika socjalnego (zajmującego się obsługą ZI). Zgodnie z art. 9b ust. 2 i ust 3 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, zadania zespołu interdyscyplinarnego oraz  grup roboczych są ściśle określone. Specjaliści wymienieni w art. 9a ust. 3 i 5 w/w ustawy, uprawnieni są do uczestnictwa w Zespole Interdyscyplinarnym, w trakcie pełnienia czynności służbowych, w tym: diagnozują problem przemocy w rodzinie; podejmują działania w środowisku zagrożonym przemocą w rodzinie mające na celu przeciwdziałanie temu zjawisku; inicjują interwencję w środowisku dotkniętym przemocą w rodzinie; rozpowszechniają informacje o instytucjach, osobach i możliwościach udzielenia pomocy w środowisku lokalnym; inicjują działania w stosunku do osób stosujących przemoc w rodzinie, posiadając w tym zakresie stosowne uprawnienia. 
Zalecenie 4
Ponowne sporządzenie Porozumienia o współpracy w Zespole Interdyscyplinarnym między Burmistrzem Miasta i Gminy Jabłonowo Pomorskie, a Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej z siedzibą w Jabłonowie Pomorskim oraz podpisanie dokumentu przez uprawniony organ w myśl art. 9a ust. 8 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.
Porozumienie z Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej z siedzibą w Jabłonowie Pomorskim nie zostało podpisane przez uprawniony organ, tj. Burmistrza Miasta i Gminy Jabłonowo Pomorskie,  w myśl art. 9a ust. 8 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie; winno zostać ono podpisane pomiędzy kierownikiem jednostki organizacyjnej pomocy społecznej, a Burmistrzem Miasta Jabłonowo Pomorskie.

Zalecenie 5
Zobowiązanie członków Zespołu Interdyscyplinarnego do uzupełnienia oświadczeń             o zachowaniu poufności wszelkich informacji i danych uzyskanych przed przystąpieniem do czynności określonych w art. 9b ust. 2 i 3 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz przedłożenia ich właściwemu organowi, tj. Burmistrzowi Miasta i Gminy Jabłonowo Pomorskie 
Stwierdzono, że dwie osoby, wchodzące w skład Zespołu Interdyscyplinarnego nie podpisały obligatoryjnego oświadczenia (Pani A.N – prokurator Prokuratury Rejonowej w Brodnicy oraz Pan T.K pracownik socjalny Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Jabłonowie Pomorskim).  	Pozostałe oświadczenia zostały przedłożone właściwemu  organowi, o którym mowa  w art. 9a ust. 2 cytowanej ustawy, tj. Burmistrzowi Miasta i Gminy Jabłonowo Pomorskie.
Zalecenie 6
Zobowiązanie członków Zespołu Interdyscyplinarnego do dokumentowania posiedzeń       w formie protokołów, które w swej treści będą rzeczowe i odzwierciedlające realizację zadań Zespołu.
Stwierdzono, że posiedzenia Zespołu Interdyscyplinarnego zwoływane były zgodnie z terminami określonymi w art. 9a ust. 7 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.  Jednakże badane Protokoły z  odbytych posiedzeń nie odzwierciedlały w całości  realizacji zadań jakie winien wypełniać Zespół Interdyscyplinarny zgodnie z art. 9b ust. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, a mianowicie integrować i koordynować działania w Gminie Jabłonowo Pomorskie podmiotów wchodzących w skład Zespołu oraz specjalistów w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie. 
Zalecenie 7
Zobowiązanie Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego do monitorowania przekazywania formularzy „Niebieska Karta-B” osobom, co do których istnieje podejrzenie, że są dotknięte przemocą w rodzinie.
Nie we wszystkich procedurach można było stwierdzić, czy osobom, wobec których istniało podejrzenie, że były dotknięte przemocą w rodzinie wręczano formularz „NK-B”. Należy przyjąć praktykę,  polegającą na tym, iż jeżeli z uwagi na dynamizm interwencji nie było możliwości wręczenia formularza „NK-B”, zawierającego informacje o lokalnie działających instytucjach na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie, osoba doznająca przemocy otrzyma wymagane informacje na pierwszym posiedzeniu Grupy Roboczej z jej udziałem.
Zalecenie 8
Zobowiązanie przez Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego przedstawicieli instytucji wchodzących w skład Zespołu Interdyscyplinarnego/Grup Roboczych do rzetelnego sporządzania formularzy „Niebieska Karta-C” stanowiących analizę sytuacji rodziny oraz indywidualnego planu pomocy w zakresie wyznaczania działa dla poszczególnych służb i instytucji. 
Stwierdzono małą skuteczność sporządzania formularzy „Niebieska Karta – C”. Na osiem kontrolowanych procedur NK, tylko w dwóch przypadkach wypełniono formularz NK- C na posiedzeniu Grupy Roboczej w obecności zaproszonej osoby, co do której istniało podejrzenie, że jest dotknięta przemocą w rodzinie. Sporządzona diagnoza sytuacji rodzin (na podstawie wytycznych w formularzu NK-C”) dokonywana była w sposób ogólny, bez głębszej analizy. Właściwa diagnoza rodziny (poszczególnych jej członków, zwłaszcza małoletnich dzieci) jej potrzeb, specyfiki sytuacji i problemów, relacji panujących w rodzinie, zachowań członków, podejścia do problemu przemocy w rodzinie i chęci jego rozwiązania przez wszystkie podmioty uczestniczące w procedurze NK, winna stanowić podstawę do zaplanowania działań pomocowych, wspierających, naprawczych. Zebrana dokumentacja w Gminie Jabłonowo Pomorskie nie wskazuje na rzetelne i wnikliwe rozeznanie sytuacji rodzinnej w prowadzonych procedurach NK. 
Zalecenie 9
Zobowiązanie Przewodniczącego ZI do wystosowywania wezwań do osób, wobec których istnieje przypuszczenie, że stosują przemoc w rodzinie, zgodnie z kompetencją ustawową oraz rzetelnego sporządzania formularza „Niebieskie Karty – D” przez przedstawicieli uprawnionych podmiotów;
Nie we wszystkich analizowanych procedurach „Niebieskie Karty, Przewodniczący Zespołu wzywał osoby na posiedzenia Grup Roboczych. Stwierdzono niską skuteczność w sporządzaniu formularzy NK-D z osobami podejrzewanymi o stosowanie przemocy w rodzinie                      (na 8 kontrolowanych procedur, stwierdzono tylko 2 sporządzone formularze). Cześć z nich sporządzona była niedokładnie, np. pominięto pkt. X, XI, XII, XIV, XV. 
Zalecenie 10
Zobowiązanie Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego do dokumentowania zakończenia procedury „Niebieskie Karty”, według wskazań wynikających                                         z rozporządzenia w sprawie procedury „Niebieskie Karty”;
W analizowanych procedurach pod kątem ich zakończenia nie stwierdzono materiałów dokumentujących (od wszystkich instytucji biorących udział w procedurze), iż wypełnione zostały do przesłanki zaprzestania prowadzenia działań. Dokumenty,  o których mowa winny być całościowe. Szczególnie brak uwidocznionej roli oświaty, Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, która jak wiadomo ma największy obszar działania w rodzinie dotkniętej problemem alkoholowym. Stwierdzono, że na podstawie Protokołu z zakończenia procedury „Niebieskie Karty” podejmowana była przez Przewodniczącego ZI decyzja  o zakończeniu działań. Jednakże nie we wszystkich procedurach wskazywana była podstawa prawna tej decyzji, tj. ustanie przemocy w rodzinie i uzasadnione przypuszczenie o zaprzestaniu jej stosowania lub rozstrzygniecie o braku zasadności podejmowania działań. Stwierdzono również brak dowodów potwierdzających poinformowanie wszystkich podmiotów w niej uczestniczących o jej zakończeniu (z protokołów wynika, że informacje o zakończeniu działań miały zostać przekazane do wiadomości wyłącznie Posterunku Policji w Jabłonowie Pomorskim).
Zalecenie 11
Przestrzeganie ustawowych uprawnień do powoływania Grup Roboczych, zgodnie z wymogiem zawartym w ustawie o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, uzyskanie w tym celu upoważnienia przez Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego;
W gromadzonych aktach stwierdzono chaotyczne działania w kwestii powoływania               Grup Roboczych. Trudno wywnioskować, kto ostatecznie powołuje skład Grup Roboczych, bowiem do realizowania tej czynności Przewodniczący formalnie nie posiada imiennego upoważnienia od członków Zespołu;
Zalecenie 12
Zobowiązanie przedstawicieli poszczególnych podmiotów (policji, oświaty, gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych, jednostki organizacyjnej pomocy społecznej, ochrony zdrowia) uczestniczących w procedurze „Niebieskie Karty” do rzetelnego i rzeczowego udokumentowania podejmujących wobec członków rodzin czynności i przekazywania niezwłocznie sporządzanych notatek do Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego w celu załączenia ich do akt sprawy.  
Stwierdzono, że tylko pracownicy socjalni oraz Policja diagnozowali aktualne funkcjonowanie rodzin, sporządzając notatki o zastanej sytuacji oraz podjętych działaniach. Jednakże  w wielu toczących się sprawach notatki nie zawierały ważnych informacji (lub stwierdzono ich brak) dotyczących aktualnej sytuacji, sposobu zachowania się/ reagowania na podejmowane działania osób doznających przemocy oraz osób stosujących przemoc, wspólnych ustaleń, sytuacji dzieci.
Kontrolowane akta ukazały brak dokumentowania działań przedstawicieli oświaty,  którzy        w myśl § 15 rozporządzenia w sprawie procedury „Niebieskie Karty” zobowiązani są do współpracy w ramach   prowadzonych w rodzinach procedur. Brak w dokumentach opinii szkół (pedagogów, wychowawców) nt. funkcjonowania dzieci w rodzinach dotkniętych przemocą w rodzinie. Również na podstawie kontrolowanej dokumentacji NK stwierdzono, że Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w kontrolowanych procedurach „Niebieskie Karty” nie podejmowała żadnych istotnych działań w celu zatrzymania przemocy  w rodzinie. Brak udokumentowanego udziału w pracach Grup Roboczych członków Komisji, dowodów  udzielenia  kompleksowych informacji osobom doznającym przemocy w rodzinie oraz załączonych notatek z rozmów z osobami wobec, których istniało podejrzenie o stosowaniu przemocy w rodzinie na temat możliwości podjęcia leczenia lub terapii i udziału w programach oddziaływań  korekcyjno – edukacyjnych dla osób stosujących przemoc w rodzinie. W trakcie kontroli ustalono, że w żadnym przypadku nie kierowano osób nadużywających alkoholu, stosujących przemoc w rodzinie do biegłych specjalistów (nie poddawano osób badaniu przez psychologa i psychiatrę), celem wydania opinii o stopniu uzależnienia od alkoholu i wskazania rodzaju zakładu leczniczego. Brak udokumentowania wszelkich czynności zmierzających do skierowania osoby na leczenie, w tym skierowania wniosku do Sądu o orzeczenie obowiązku poddania osoby leczeniu odwykowemu. 
Miejsko- Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Jabłonowie Pomorskim odpowiada za obsługę techniczno-organizacyjną Zespołu Interdyscyplinarnego.  Jednakże za merytoryczną pomoc  w danej sprawie i kompletowanie dokumentów odpowiadają wszyscy członkowie Grup Roboczych na czele z Przewodniczącym Zespołu Interdyscyplinarnego. W związku z czym każdy przedstawiciel podmiotu powołany do podejmowania czynności w procedurze „Niebieskie Karty” winien tworzyć plan pomocy rodzinie,  rzetelnie się z niego wywiązywać,     a każde podjęte przedsięwzięcie udokumentować (np. notatką urzędową) i niezwłocznie przekazać do akt sprawy, tj. toczącej się procedury „Niebieskie Karty”. 



Kontrolę przeprowadzili:
Inspektorzy Samodzielnego Zespołu ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie – Wydział Polityki Społecznej.

Protokół i zalecenia pokontrolne zatwierdził: 
Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej



