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WOJEWODA KUJAWSKO-POMORSKI	

WPS.III.9421.4.26.2019.IN.BM

Pan
Piotr Grudziński
Dyrektor
Miejskiego Ośrodka
Pomocy Rodzinie
we Włocławku

Szanowny Panie Dyrektorze,

stosownie do art. 128 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2019 r., poz. 1507 z późn. zm.), zwanej w dalszej treści „ustawą” oraz § 17 rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 23 marca 2005 r. w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej (Dz. U. Nr 61, poz. 543 z późn. zm.) przekazuję niniejsze zalecenia pokontrolne.
W dniach 11, 13, 17 grudnia 2019 r. inspektorzy Wydziału Polityki Społecznej, działający na podstawie upoważnienia Wojewody Kujawsko-Pomorskiego przeprowadzili kontrolę problemową w Miejskim Ośrodku Pomocy Rodzinie we Włocławku, zwanym w dalszej treści pisma „MOPR”, „Ośrodkiem” lub jednostką kontrolowaną.
Zakres kontroli obejmował realizację zadań wynikających z Programu „Opieka wytchnieniowa” – edycja 2019 w ramach Solidarnościowego Funduszu Wsparcia Osób Niepełnosprawnych. Kontrolą objęto okres od 07 sierpnia 2019 r. tj. daty podpisania umowy Wojewody Kujawsko-Pomorskiego z Gminą Miasto Włocławek – do dnia rozpoczęcia kontroli.
Szczegółowe wyniki kontroli zostały zawarte w protokole podpisanym przez dyrektora jednostki kontrolowanej w dniu 25 lutego 2020 r., do treści którego nie zostały wniesione zastrzeżenia.
Kontrola wykazała, iż wniosek na realizację Programu Gminy Miasta Włocławek wpłynął do Wojewody Kujawsko-Pomorskiego w wymaganym terminie i dotyczył realizacji trzech modułów Programu. W ramach Modułu I z usług opieki wytchnieniowa w formie pobytu dziennego w miejscu zamieszkania osoby niepełnosprawnej korzystało 5 osób, z Modułu II w formie pobytu całodobowego korzystało 8 osób dorosłych ze znacznym stopniem niepełnosprawności, natomiast z pomocy w formie specjalistycznego poradnictwa dla członków rodzin lub opiekunów w ramach Modułu III korzystało 5 osób.
W toku kontroli ustalono, iż jednostka w celu realizacji zadania utworzyła wyodrębniony rachunek bankowy dla środków z Programu. Prowadziła również wyodrębnioną ewidencję księgową otrzymanych środków i dokonywanych z tych środków wydatków. 
Analiza dokumentacji dokonana przez zespół kontrolny potwierdziła, że Gmina Miasto Włocławek rozpowszechniała informacje o Programie oraz o wysokości przyznanego wsparcia finansowego za pośrednictwem lokalnych mediów oraz na stronach internetowych MOPR i Centrum Organizacji Pozarządowych i Wolontariatu we Włocławku, również na portalu społecznościowym Facebook.
Dyrektor MOPR Zarządzeniem nr 36/2019 z dnia 21 października 2019 roku wprowadził „Regulamin uczestnictwa w resortowym Programie Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa„ – edycja 2019. 
W ramach Modułu I Ośrodek przyznawał usługę opieki wytchnieniowej w formie pobytu dziennego na wniosek członka rodziny sprawującego bezpośrednią opiekę oraz po przeprowadzeniu rodzinnego wywiadu środowiskowego. Do wywiadu dołączone były dokumenty warunkujące przyznanie tej formy pomocy. W dokumentacji klientów znajdowały się również uzupełnione Karty oceny stanu zdrowia pacjenta wg zmodyfikowanej skali Barthel. Kartę oceny stanu zdrowia pacjenta zgodnie z założeniami Programu należy sporządzić w celu oceny stanu zdrowia dzieci z orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami oraz osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności. Kartę winien wypełnić lekarz specjalista, zgodnie z symbolem przyczyny znajdującej się na orzeczeniu. Kontrolujący ustalili, iż w  większości przypadków powyższe karty nie były wypełniane przez lekarzy specjalistów. Dyrektor MOPR wyjaśnił „karta oceny stanu zdrowia pacjenta wg  zmodyfikowanej skali Barthel, która nie została wypełniona przez lekarza specjalistę, zgodnie z symbolem przyczyny niepełnosprawności znajdującej się na orzeczeniu, a została wypełniona przez lekarza rodzinnego, wynikała ze zbyt długiego okresu oczekiwania na wizytę osoby niepełnosprawnej u specjalisty (około 1-2 miesięcy) natomiast do lekarza rodzinnego można było dostać się na wizytę już na drugi dzień oraz wynikała również z krótkiego okresu realizacji Programu. Należy także zauważyć, że lekarz rodzinny bardzo dobrze zna sytuację zdrowotną osoby niepełnosprawnej, ponieważ ma z nią częstszy kontakt (…).
Kontrolujący ustalili ponadto, iż dokumenty w sprawie przyznania pomocy w formie usługi wytchnieniowej były niekompletne - we wszystkich skontrolowanych aktach brak było m.in.: zaświadczeń albo oświadczeń o wysokości wynagrodzenia, decyzji organów przyznających świadczenia pieniężne oraz oświadczeń o stanie majątkowym - są to dokumenty, na podstawie których ustala się sytuację osoby lub rodziny zgodnie z zapisem art. 107 ust. 5b ustawy
Kontrola wykazała, iż decyzje administracyjne przyznające pomoc w powyższej formie nie zawierały wymaganego przepisem prawa uzasadnienia prawnego.
We wszystkich skontrolowanych decyzjach w podstawie prawnej zawierany był art. 108 k.p.a., w orzeczeniu i uzasadnieniu decyzji zawierano zapis: „z uwagi na  wyjątkowo ważny interes stron, decyzji nadaje się rygor natychmiastowej wykonalności”. Ustawa o pomocy społecznej nie przewiduje przypadków obligatoryjnego nadawania rygoru natychmiastowej wykonalności decyzjom o przyznaniu świadczeń z pomocy społecznej. Zapis art. 108 § 1 k.p.a. stanowi, że decyzji, od której służy odwołanie, może być nadany rygor natychmiastowej wykonalności, gdy jest to niezbędne ze względu na ochronę zdrowia lub życia ludzkiego albo dla zabezpieczenia gospodarstwa narodowego przed ciężkimi stratami, bądź też ze względu na inny interes społeczny lub wyjątkowo ważny interes strony. Rozstrzygnięcie o zaopatrzeniu w rygor natychmiastowej wykonalności powinno zostać uzasadnione faktycznie i prawnie poprzez wskazanie faktów, które organ uznał za udowodnione, dowodów na których się oparł oraz poprzez wyjaśnienie podstawy prawnej decyzji z przytoczeniem przepisów prawa. Ponadto w podstawach prawnych decyzji zrealizowanych przed uprawomocnieniem się nie zawierany był art. 130 § 4 k.p.a. 
Prezydent Miasta Włocławek zarządzeniem nr 441/2019 z dnia 24 października 2019 r. ogłosił otwarty konkurs ofert na realizację zadania publicznego z zakresu działania na rzecz osób niepełnosprawnych pn. „Świadczenie usług opieki wytchnieniowej w ramach pobytu dziennego w miejscu zamieszkania osoby niepełnosprawnej”. W wyniku rozstrzygnięcia konkursu Prezydent w dniu 9 grudnia 2019 r. podpisał 2 umowy na świadczenie usług opieki wytchnieniowej w ramach pobytu dziennego w miejscu zamieszkania osoby niepełnosprawnej – umowa nr PZP.8120.1.16.2019/1 zawarta z Oddziałem Rejonowym PCK we Włocławku oraz umowa nr PZP.8120.1.16.2019/2 zawarta z PKPS-Zarządem Rejonowym z siedzibą we Włocławku. Oferty złożone przez PKPS oraz PCK szczegółowo określały zakres usług opiekuńczych, a także określały koszt zadania, przy czym koszt jednej godziny usług opieki wytchnieniowej skalkulowano na kwotę 30 zł, czyli zgodnie z założeniami Programu.
Realizacja Modułu II zakładała świadczenie usługi opieki wytchnieniowej, jako rozszerzenie usług opiekuńczych, w ramach pobytu całodobowego: w ośrodkach wsparcia, w tym w środowiskowych domach samopomocy posiadających miejsca całodobowego pobytu; w mieszkaniach chronionych. Z usług w tej formie skorzystało 8 osób dorosłych ze znacznym stopniem niepełnosprawności, na łączną kwotę 15.150 zł, z tego z środków z Programu 12.120 zł.
Kontrola wykazała, iż Ośrodek przyznawał usługę opieki wytchnieniowej w formie pobytu całodobowego na wniosek członka rodziny sprawującego bezpośrednią opiekę oraz  po przeprowadzeniu rodzinnego wywiadu środowiskowego.
W dokumentacji klientów znajdowały się uzupełnione Karty oceny stanu zdrowia pacjenta wg zmodyfikowanej skali Barthel, jednakże, w większości przypadków powyższe karty nie były wypełnione przez lekarzy specjalistów.
Dokumenty w sprawie przyznania pomocy w formie usług opieki wytchnieniowej jako rozszerzenie usług opiekuńczych w ramach pobytu całodobowego, podobnie jak w Module I były niekompletne - we wszystkich skontrolowanych aktach brak było m.in.: zaświadczeń albo oświadczeń o wysokości wynagrodzenia, decyzji organów przyznających świadczenia pieniężne oraz oświadczeń o stanie majątkowym.
Kontrolujący ustalili, iż decyzje administracyjne przyznające pomoc w powyższej formie nie zawierały wymaganego przepisem prawa uzasadnienia prawnego. Ponadto w podstawach prawnych decyzji zrealizowanych przed uprawomocnieniem się nie zawierany był art. 130 § 4 k.p.a. Zgodnie z wydanymi decyzjami administracyjnymi osoby, którym przyznano świadczenie w powyższej formie nie ponosiły odpłatności za pobyt w w.wym. instytucjach co było zawarte w orzeczeniu decyzji poprzez zapis „usługi przyznaje się nieodpłatnie”.
Moduł II Programu zakładał świadczenie usługi wytchnieniowej, jako rozszerzenie usług opiekuńczych, w ramach pobytu całodobowego: a) w ośrodkach wsparcia, w tym w środowiskowych domach samopomocy posiadających miejsca pobytu całodobowego; b) w mieszkaniach chronionych (z wyłączeniem możliwości pobytu dzieci z orzeczoną niepełnosprawnością.
Kontrolujący ustalili, iż usługę opieki wytchnieniowej w wymiarze 14 dni pobytu w Domu Pomocy dla Osób Starszych „Wiktoria” w Ossówku 31 oraz w Domu Pomocy Społecznej w Kowalu przyznano 8 klientom. Pięcioro klientów zostało umieszczonych w placówce zapewniającej całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub osobom w podeszłym wieku tj. w Domu Pomocy dla Osób Starszych „Wiktoria” w Ossówku zarejestrowanej w rejestrze Wojewody Kujawsko-Pomorskiego pod pozycją 13, a 3 z nich umieszczono w Domu Pomocy Społecznej dla osób przewlekle somatycznie chorych w Kowalu, zarejestrowanego w rejestrze Wojewody Kujawsko-Pomorskiego pod pozycją 34.
Zgodnie z założeniami Programu Modułu II – świadczenie usługi wytchnieniowej jako rozszerzenie usług opiekuńczych, winno odbywać się w ramach pobytu całodobowego: w ośrodkach wsparcia, w tym w środowiskowych domach samopomocy posiadających miejsca całodobowego pobytu, w mieszkaniach chronionych (…) 
Zgodnie z art. 51 ust. 4 ustawy ośrodkiem wsparcia (…) może być ośrodek wsparcia dla osób z zaburzeniami psychicznymi, dzienny dom pomocy, dom dla matek z małoletnimi dziećmi i kobiet w ciąży, schronisko dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi oraz klub samopomocy. Za ośrodek wsparcia uznaje się również schronisko dla osób bezdomnych pomimo nieświadczenia w nim usług opiekuńczych oraz specjalistycznych usług opiekuńczych – art. 51 ust. 5 ustawy. 
Dyrektor MOPR złożył wyjaśnienia w zakresie skierowania osób do instytucji innych niż wskazane w Module II. 
Biuro Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych w piśmie z dnia 20 stycznia 2020 r. wskazało, iż w ww. Programie określono miejsca, w których może być świadczona usługa opieki wytchnieniowej w ramach Modułu II. Dom pomocy społecznej lub placówka zapewniająca całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym nie są mieszkaniem chronionym, ani ośrodkiem wsparcia w rozumieniu przepisów art. 51 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej W związku z tym w tych miejscach nie mogła być świadczona uczestnikom Programu opieka wytchnieniowa”. 
Ustalono, iż koszty 14 dniowego pobytu w wymienionych wyżej  placówkach nie przekroczyły kosztu 1 dnia pobytu całodobowego tj. 180 zł zgodnie z pkt 7 Programu.
Realizacja Modułu III zakładała świadczenie usługi opieki wytchnieniowej poprzez zapewnienie członkom rodziny lub opiekunom sprawującym bezpośrednią opiekę nad dziećmi z orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami oraz osobami niepełnosprawnymi ze znacznym stopniem niepełnosprawności, możliwości skorzystania ze specjalistycznego poradnictwa (psychologicznego lub terapeutycznego ) oraz wsparcia w zakresie nauki pielęgnacji/ rehabilitacji i dietetyki. 
Kontrola wykazała, iż 5 osób skorzystało ze specjalistycznego poradnictwa z zakresu: poradnictwa psychologicznego, nauki w zakresie rehabilitacji oraz nauki w zakresie dietetyki. Wszystkie osoby kwalifikowały się do przyznania powyższej formy pomocy, wnioski zostały złożone przez osoby sprawujące bezpośrednią opiekę nad osobami ze znacznym stopniem niepełnosprawności.
Wszystkie osoby ubiegające się o pomoc usługi wytchnieniowej w formie specjalistycznego poradnictwa otrzymały pisemną informację o przyznaniu wnioskowanej pomocy, zakresie jej przyznania, liczbie przyznanych godzin poszczególnego poradnictwa oraz terminie, do którego należy wykorzystać przyznane godziny.
Stwierdzone nieprawidłowości, odnosiły się do badanych obszarów funkcjonowania i działalności Ośrodka. Wynikają one z nieprecyzyjnego stosowania obowiązujących przepisów prawnych przy wykonywaniu zadań ustawowych. 
Na podstawie § 17 ust. 2 rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 23 marca 2005 r. w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej, wskazuje się Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie we Włocławku, jako osobę odpowiedzialną za powstanie nieprawidłowości oraz za podjęcie odpowiednich działań, w celu ich usunięcia.
Mając na uwadze powyższe oraz w oparciu o ustalenia zawarte w protokole kontroli, Wojewoda Kujawsko-Pomorski, ocenia kontrolowany wycinek działalności pozytywnie z nieprawidłowościami1.
W związku z zakończeniem postępowania kontrolnego, działając w oparciu o art. 128 ust. 1 ustawy, z uwzględnieniem § 17 ust. 1 rozporządzenia w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej, przekazując powyższe uwagi i wnioski Wojewoda Kujawsko-Pomorski zaleca:
1. Dokonać zwrotu środków, które zostały przeznaczone na zapłatę 14 dniowego pobytu klientów w Domu Pomocy Społecznej w Kowalu oraz w Domu Opieki dla Osób Starszych „Wiktoria” w Ossówku w ramach świadczenia „Opieki wytchnieniowej” – edycja 2019 r. Należność w kwocie 12.120,00 zł powiększonej o odsetki w wysokości określonej, jak dla zaległości podatkowych, liczone do dnia zapłaty należy przekazać przelewem na konto Kujawsko-Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Bydgoszczy nr 59101010780074032231000000, w trybie art. 169 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2019 r. poz. 869 z późn. zm.)
Termin realizacji: w ciągu 15 dni od otrzymania zaleceń pokontrolnych
2. Sporządzać decyzje administracyjne, zgodnie z wytycznymi określonymi w art. 107 § 3 k.p.a. tj. zawierać uzasadnienie prawne
Termin realizacji: na bieżąco
3. Nadawać decyzjom rygor natychmiastowej wykonalności, w trybie art. 108 § 1 k.p.a., wyłącznie w przypadku występowania przesłanek, wskazanych w ww. przepisie prawa. Szczegółowo uzasadniać zastosowanie rygoru w wydanych decyzjach, poprzez odwołanie do konkretnych faktów i dowodów, na których organ się oparł
Termin realizacji: na bieżąco
4. Stosować przepis art. 130 § 4 k.p.a. w przypadku decyzji, które zostaną zrealizowane przed uprawomocnieniem
Termin realizacji: na bieżąco
5. Ustalać sytuację osób i rodzin na podstawie dokumentów, o których mowa w art. 107 ust. 5b ustawy o pomocy społecznej
Termin realizacji: na bieżąco
6. Przestrzegać zapisów określonych w Programie w zakresie wypełniania Karty oceny stanu zdrowia pacjenta wg zmodyfikowanej skali Barthel przez określonego lekarza specjalistę, zgodnie z symbolem przyczyny znajdującej się na orzeczeniu


1 Wojewoda Kujawsko-Pomorski stosuje 5 stopniową skalę oceny: pozytywna, pozytywna z uchybieniami, pozytywna z nieprawidłowością, pozytywna z nieprawidłowościami, negatywna (zarządzenie nr 371/2017).
Przez uchybienie, należy rozumieć odstępstwo od stanu pożądanego o charakterze wyłącznie formalnym, nie powodujące następstw dla kontrolowanej działalności, zarówno w aspekcie finansowym, jak i wykonywania zadań. Przez nieprawidłowość, należy przez to rozumieć działanie lub zaniechanie, które z punktu widzenia kryteriów kontroli jest nielegalne, niegospodarne, niecelowe lub nierzetelne, a w przypadku kontroli wykonywania zadań – nieskuteczne, niewydajne lub nieoszczędne.

W wyżej wymienionych kwestiach działalność MOPR wymaga podjęcia stosownych działań. Po zrealizowaniu powyższych zaleceń jednostka wykonywać będzie zadania statutowo – ustawowe, w zakresie objętym tematyką kontroli, w sposób prawidłowy.

Na podstawie art. 128 ustawy o pomocy społecznej:
1. kontrolowana jednostka może, w terminie 7 dni od dnia otrzymania zaleceń pokontrolnych, zgłosić do nich zastrzeżenia,
2. Wojewoda ustosunkowuje się do zastrzeżeń w terminie 14 dni od dnia ich doręczenia,
3. w przypadku nieuwzględnienia przez Wojewodę zastrzeżeń kontrolowana jednostka w terminie 30 dni obowiązana jest do powiadomienia Wojewody o realizacji zaleceń, uwag i wniosków,
4. w przypadku uwzględnienia przez Wojewodę zastrzeżeń, o których mowa w pkt 2 kontrolowana jednostka w terminie 30 dni jest obowiązana do powiadomienia Wojewody o realizacji zaleceń, uwag i wniosków, o których mowa w pkt 1, mając na uwadze zmiany wynikające z uwzględnionych przez Wojewodę zastrzeżeń,
5. w przypadku stwierdzenia istotnych uchybień w działalności jednostki organizacyjnej pomocy społecznej albo kontrolowanej jednostki Wojewoda, niezależnie od przysługujących mu innych środków, zawiadamia o stwierdzonych uchybieniach organ założycielski tych jednostek lub organ zlecający kontrolowanej jednostce realizację zadania z zakresu pomocy społecznej,
6. organ, o którym mowa w pkt 5, do którego skierowano zawiadomienie o stwierdzonych istotnych uchybieniach, jest obowiązany, w terminie 30 dni od dnia otrzymania zawiadomienia o stwierdzonych uchybieniach, powiadomić Wojewodę o podjętych czynnościach.

W przypadku nie wniesienia zastrzeżeń, do niniejszych zaleceń pokontrolnych proszę o poinformowanie Wydziału Polityki Społecznej Kujawsko-Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Bydgoszczy, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, o sposobie wykorzystania wniosków z kontroli, realizacji powyższych zaleceń lub przyczynach braku podjęcia zaleconych działań.
Jednocześnie informuję, iż w przypadku braku realizacji zaleceń pokontrolnych we wskazanym terminie, zostanie wszczęte postępowanie administracyjne w trybie art. 131 ustawy, zmierzające do wymierzenia kary pieniężnej, określonej w przepisie art. 130 ust. 1 przedmiotowej ustawy.





								podpis i pieczęć Wojewody







Otrzymują:
1. Adresat
ul. Ogniowa 8/10, 87- 800 Włocławek
2. Pan Marek Wojtkowski
Prezydent Miasta Włocławek
ul. Zielony Rynek 11/13, 87-800 Włocławek
3. A/a
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