
Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zaprasza prowadzących instytucje opieki                       dla dzieci do lat 3 oraz planujących prowadzić takie instytucje do udziału w kolejnej edycji programu „MALUCH+”. Na edycję 2020 przeznaczono 400 mln zł.
Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, działając na podstawie art. 62 ustawy z dnia                4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (Dz. U. z 2019 r. poz. 409, z późn. zm.), ogłasza w ramach Resortowego programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku                     do lat 3 "MALUCH+", zwanego dalej "Programem" – konkurs "MALUCH+" 2020. 
Dofinansowanie będzie przeznaczane na:
Moduł 1 (dla jst): utworzenie w 2020 r. nowych miejsc w żłobkach i klubach dziecięcych oraz u dziennego opiekuna oraz zapewnienie ich funkcjonowania, przy czym dofinansowaniu może podlegać utworzenie miejsc opieki i ich funkcjonowanie, jak też samo utworzenie miejsc,                       w tym miejsc dla dzieci niepełnosprawnych lub wymagających szczególnej opieki.                                W przypadku oferty uwzględniającej funkcjonowanie w 2020 r. miejsc dla dzieci niepełnosprawnych lub wymagających szczególnej opieki, warunkiem otrzymania i wypłaty dofinansowania na ich funkcjonowanie jest ich faktyczne obsadzenie.
[bookmark: _GoBack]– Moduł 2 (dla jst) – zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki utworzonych przez jst                           z udziałem wcześniejszych edycji Programu, w tym miejsc dla dzieci niepełnosprawnych                   lub wymagających szczególnej opieki. W przypadku oferty uwzględniającej funkcjonowanie w 2020 r. miejsc dla dzieci niepełnosprawnych lub wymagających szczególnej opieki, warunkiem otrzymania i wypłaty dofinansowania na ich funkcjonowanie jest ich faktyczne obsadzenie. Dofinansowanie w ramach modułu nie dotyczy miejsc dotowanych przez jst                      w podmiotach niepublicznych lub prowadzonych przez podmioty inne niż jst.
– Moduł 3 (dla podmiotów innych niż jst) – utworzenie w 2020 r. nowych miejsc w żłobkach i klubach dziecięcych oraz u dziennego opiekuna. Tworzenie nowych miejsc opieki w instytucji już funkcjonującej rozumie się jako zwiększenie liczby miejsc opieki w stosunku do liczby tych miejsc w danej instytucji wpisanych do Rejestru Żłobków i Klubów Dziecięcych                                     lub do Wykazu Dziennych Opiekunów w dniu ogłoszenia Programu
Szczegółowe informacje dotyczące programu dostępne są na stronie: www.gov.pl/web/rodzina.

