Informacje zawarte w niniejszej karcie nie stanowią źródła prawa. Mają jedynie charakter ogólny i instrukcyjny.  


Zezwolenie na pobyt czasowy w celu kształcenia się na studiach.  Mobilność studenta - Karta informacyjna

Zezwolenia na pobyt czasowy w celu kształcenia się na studiach, udziela się, gdy celem pobytu cudzoziemca na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej jest podjęcie lub kontynuacja studiów w jednostce prowadzącej studia zatwierdzonej przez ministra właściwego do spraw wewnętrznych, chyba że ta jednostka nie podlega obowiązkowi zatwierdzenia albo w jednostce prowadzącej studia, która nie podlega obowiązkowi zatwierdzenia oraz w stosunku do której nie została wydana decyzja o zakazie przyjmowania. Jednostka nie podlega obowiązkowi zatwierdzenia jeśli jest: uczelnią akademicką, zawodową, wojskową, służb państwowych, uczelnią prowadzoną przez kościoły lub związki wyznaniowe . 

Ponadto zezwolenia na pobyt czasowy w celu kształcenia się na studiach udziela się cudzoziemcowi także, gdy studia stanowiące kontynuację lub uzupełnienie studiów podjętych na terytorium innego państwa członkowskiego Unii Europejskiej nie są objęte programem unijnym lub programem wielostronnym obejmującym środki w zakresie mobilności ani porozumieniem między przynajmniej dwiema instytucjami szkolnictwa wyższego przewidującym mobilność wewnątrzunijną. 
Wyżej wymienionego zezwolenia udziela się jeśli okoliczności, które są podstawą ubiegania się o to zezwolenie, uzasadniają pobyt cudzoziemca na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez okres dłuższy niż 3 miesiące.

Pierwszego zezwolenia na pobyt czasowy w celu kształcenia się na stacjonarnych studiach wyższych lub studiach doktoranckich na pierwszym roku udzielamy na okres 15 miesięcy. Jeśli są to studia objęte programem unijnym lub programem wielostronnym obejmującym środki w zakresie mobilności lub porozumieniem między przynajmniej dwiema instytucjami szkolnictwa wyższego przewidującym mobilność wewnątrzunijną, pierwszego zezwolenia udziela się na okres 2 lat. Kolejnego zezwolenia na pobyt czasowy udzielamy na okres niezbędny do realizacji celu Twojego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przedłużony o 3 miesiące, nie dłuższy jednak niż 3 lata. 
Podstawa prawna: art. 144 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach wraz z aktami wykonawczymi.
Sposób składania wniosku:
Wniosek składa cudzoziemiec ubiegający się o zezwolenie osobiście, nie później niż w ostatnim dniu legalnego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. 

Przy składaniu wniosku cudzoziemiec ma obowiązek złożyć odciski linii papilarnych

Jeśli wniosek nie zostanie złożony osobiście lub zostanie wysłany pocztą – po doręczeniu wniosku do wojewody cudzoziemiec zostanie wezwany do osobistego stawiennictwa w terminie nie krótszym niż 7 dni od doręczenia wezwania pod rygorem pozostawienia wniosku bez rozpoznania.
W postępowaniu w sprawie udzielenia zezwolenia na pobyt czasowy stroną postępowania jest wyłącznie cudzoziemiec.
Miejsce składania wniosku:
Oddział Zezwoleń na Pracę oraz Rejestracji Zaproszeń i Obywateli UE 

w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 

przyjmowanie wniosków – Budynek B, III piętro, pokój 33

ul. Konarskiego 1-3, 85-066 Bydgoszcz

Opłaty: 
opłata skarbowa 340 zł – nr rachunku bankowego:  

Urząd Miasta Bydgoszczy Wydział Podatków i Opłat Lokalnych 52 1240 6960 3892 1000 0000 0000
opłata za wydanie karty pobytu 25 zł - nr rachunku bankowego:

Kujawsko-Pomorski Urząd Wojewódzki w Bydgoszczy Biuro Finansowo-Inwestycyjne 

56 1010 1078 0000 4222 3100 0000

Czas załatwienia sprawy: W związku obowiązkiem wystąpienia o informacje do komendanta oddziału Straży Granicznej, komendanta wojewódzkiego Policji, Szefa Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, a w razie potrzeby także konsula lub innych organów, czy wjazd cudzoziemca na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej i jego pobyt na tym terytorium mogą stanowić zagrożenie dla obronności lub bezpieczeństwa państwa lub ochrony bezpieczeństwa i porządku publicznego, którzy mają obowiązek udzielić ww. informacji w ciągu 30 dni od otrzymania wystąpienia, wydanie decyzji o udzieleniu zezwolenia nastąpi dopiero po upływie 1 miesiąca od dnia wszczęcia postępowania. Wydanie decyzji o udzieleniu zezwolenia nastąpi w terminie 60 dni od dnia złożenia wniosku, jeżeli do wniosku zostały dołączone wszystkie niezbędne dokumenty do potwierdzenia danych i okoliczności zawartych we wniosku. 
Niezbędne dokumenty:
1. Wypełniony zgodnie z pouczeniem formularz wniosku o udzielenie zezwolenia na pobyt czasowy; 
2. 4 aktualne fotografie – nieuszkodzone, kolorowe, o wymiarach 35 x 45 mm, wykonane w ciągu ostatnich 6 miesięcy na jednolitym jasnym tle, mające dobrą ostrość oraz pokazujące wyraźnie oczy i twarz od wierzchołka głowy do górnej części barków, tak aby twarz zajmowała 70-80 % fotografii. Fotografie mają przedstawiać osobę bez nakrycia głowy i okularów z ciemnymi szkłami, patrzącą na wprost z otwartymi oczami, nieprzesłoniętymi włosami, z naturalnym wyrazem twarzy i zamkniętymi ustami;
3. Kserokopia ważnego dokumentu podróży (oryginał do wglądu), w szczególnie uzasadnionym przypadku, gdy cudzoziemiec nie posiada ważnego dokumentu podróży i nie ma możliwości jego uzyskania, może przedstawić inny dokument potwierdzający tożsamość
Uwaga: Brak, któregokolwiek z ww. dokumentów spowoduje wezwanie cudzoziemca do jego uzupełnienia w terminie nie krótszym niż 7 dni od doręczenia wezwania pod rygorem pozostawienia wniosku bez rozpoznania.
Typowe dokumenty potwierdzające okoliczności wskazane we wniosku:

Uwaga: Dołączenie wszystkich wymienionych niżej dokumentów do wniosku przy jego składaniu może ograniczyć ilość korespondencji urzędowej i skrócić czas załatwienia sprawy.
1. zaświadczenie jednostki prowadzącej studia o przyjęciu na studia lub o kontynuacji studiów albo o przyjęciu na kurs przygotowawczy;
2. dowód uiszczenia opłaty za studia, jeżeli cudzoziemiec podejmuje lub kontynuuje studia odpłatnie;

3. dokumenty potwierdzające posiadanie ubezpieczenia zdrowotnego w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych lub potwierdzenie pokrycia przez ubezpieczyciela kosztów leczenia na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (np. stosowne zaświadczenie z ZUS, polisa ubezpieczeniowa);
4. dokumenty poświadczające posiadanie wystarczających środków finansowych na pokrycie kosztów utrzymania. 
Minimalna wysokość miesięcznych środków finansowych, które cudzoziemiec posiada na pokrycie kosztów utrzymania to  701 zł – dla osoby samotnie gospodarującej a w przypadku wspólnego gospodarstwa domowego to 528 zł – na siebie i każdego członka rodziny na każdy miesiąc pobytu albo równowartość tej kwoty w walutach obcych przez cały okres pobytu w Polsce.  
Środki na utrzymanie i kosztów podróży do kraju pochodzenia należy wykazać po odliczeniu kosztów zamieszkania. Koszty te obejmują: wysokość stałych opłat związanych z eksploatacją lokalu / t. j. energia, gaz, woda, ścieki, odpady/ w rozliczeni na liczbę osób zamieszkujących w lokalu. Koszty zamieszkania na terytorium RP należy wykazać przedkładając np. umowę najmu, rachunki za opłaty, i inne.
5. dokumenty poświadczające posiadanie wystarczających środków finansowych na pokrycie kosztów podróży powrotnej do państwa pochodzenia lub zamieszkania albo kosztów tranzytu do państwa trzeciego, które udzieli pozwolenia na wjazd, nie mniejsze niż: 
· 200 zł, jeżeli przybył z państwa sąsiadującego z Rzecząpospolitą Polską, 
· 500 zł, jeżeli przybył z państwa członkowskiego Unii Europejskiej niesąsiadującego z Rzecząpospolitą Polską lub z państwa członkowskiego Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – strony umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym lub z Konfederacji Szwajcarskiej,

· 2.500 zł, jeżeli przybył z państwa innego niż wymienione w powyższych punktach 
· albo równowartość tych kwot w walutach obcych. 

Cudzoziemiec, który przybył na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej lub przebywa na tym terytorium wraz z członkami rodziny pozostającymi na jego utrzymaniu, musi posiadać dla każdego członka rodziny środki finansowe na pokrycie kosztów podróży powrotnej do państwa pochodzenia lub zamieszkania albo kosztów tranzytu do państwa trzeciego, które udzieli pozwolenia na wjazd. Minimalna wysokość tych środków finansowych na każdego członka rodziny wynosi:
· 200 zł, jeżeli członek rodziny cudzoziemca przybył z państwa sąsiadującego z Rzecząpospolitą Polską, 

· 500 zł, jeżeli członek rodziny cudzoziemca przybył z państwa członkowskiego Unii Europejskiej niesąsiadującego z Rzecząpospolitą Polską lub z państwa członkowskiego Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – strony umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym lub z Konfederacji Szwajcarskiej,

· 2.500 zł, jeżeli członek rodziny cudzoziemca przybył z państwa innego niż wymienione w powyższych punktach,

· albo równowartość tych kwot w walutach obcych. 

Do przeliczenia na walutę polską posiadanych przez cudzoziemca środków finansowych w walucie obcej stosuje się średni kurs tej waluty ogłoszony przez Narodowy Bank Polski w ostatnim dniu roboczym poprzedzającym złożenie wniosku o udzielenie zezwolenia na pobyt czasowy.
Uwaga: W przypadku potrzeby wyjaśnienia lub doprecyzowania posiadanych przez organ dowodów w sprawie w trakcie postępowania cudzoziemiec może być wzywany do dostarczenia innych dokumentów lub do składania zeznań potwierdzających okoliczności, o których mowa we wniosku.
Uwaga : Organ będzie sprawdzał postępy w nauce nawet po wydaniu zezwolenia na pobyt czasowy – CO SEMESTR! W przypadku braku postępu w nauce zezwolenie będzie cofnięte!
Mobilność studenta jest uprawnieniem cudzoziemca będącego studentem lub doktorantem do wjazdu i pobytu na terytorium państw członkowskich Unii Europejskiej w celu kontynuacji lub uzupełnienia studiów podjętych na terytorium innego państwa członkowskiego Unii Europejskiej, wynikającym z posiadania ważnego dokumentu pobytowego, o którym mowa w art. 1 ust. 2 lit. a rozporządzenia Rady (WE) nr 1030/2002 (odpowiednik polskiej karty pobytu) lub wizy długoterminowej z adnotacją  „student”, wydanego przez inne państwo członkowskie Unii Europejskiej niż  to, w którym cudzoziemiec korzysta z tego uprawnienia. Mobilność studenta obejmuje okres nieprzekraczający 360 dni w każdym państwie członkowskim.

Warunkiem skorzystania przez cudzoziemca z mobilności studenta na terytorium Polski jest, aby Szef Urzędu do Spraw Cudzoziemców otrzymał zawiadomienie o zamiarze korzystania przez cudzoziemca z tej mobilności od jednostki prowadzącej studia oraz nie wydał decyzji o sprzeciwie w terminie 30 dni. Zawiadomienie wnosi się je w formie pisemnej / w postaci papierowej albo w postaci elektronicznej / na elektroniczną skrzynkę podawczą Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców.


